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 للاتحاد الاشتراكى العربى اللجنة التنفيذية العليامحضر اجتماع 
 برئاسة السيد الرئيس جمال عبد الناصر

 3191يناير  31فى  الاشتراكى الاتحادمقر  -القاهرة 
 0322الى سعت  3481من سعت 

 
  [بالصالون أحاديث]

 ؟قانون عبد الناصر:
 
 شان ماتحصلش دربكة فى المجلس.قبل المجلس علبقى  فعايزه قانون  داوود:       
 

 ،على الاقتصاد يحاكموههو  يعنى الفلوس اللى بره سهل قوى يعنى ،جهز لنا دى بعدين عبد الناصر: 
يته لقو ، اسكندريةمش ما زى ما قلت فى  ..لأ :قلت له ؟اتحاكمحا: كان هيكل قال لى

والاقتصاد مش  ،صرىبالجنيه الم العالميةيقدروا يشتروا معدات من الصحة إنه  :بيقول
قلت  !يحاكمونى :قال لى ،اشترى :قلت له .راضى مش موافق وناقص معدات عندهم

مش  ةمااشتروش لآخر السناذا  والفلوس ةالحقيق .اشترى ..مش حايحاكموك معلهش :له
للكتب بالنسبة برضه بهذا الشكل  ةمتهيألى تلاقى اليونسكو عامل عملي .حايحصل
 .والجامعات
 وعنده حساب وكان عنده نصفشوية فلوس فى بيروت والدول العربية بيجيب  فهو

يبقاش عندنا فلوس نستلف منه كان ما إحنايعنى ساعات  .مليون جنيه فى بنك أنترا
 .حايسددهإنه  من بره أى قرض عايزه على دخيقدر يابعدين  .عمله وبعدين نرجعها له

يمكن ده وهو  ،بيروت تموتنامع بيروت مانخليش  مالنهاردة لاز الحقيقة  بعد كده
 لأن ،يها بيقولوا الصور ومش فاهم .اللى بيخلى الصحافة الواحد مش عايز يخنقها قوى

دلوقتى فى بيروت بقى  وهم ،الأوائل إحنابرضه لازلنا فى العالم العربى  إحناالحقيقة 
" ةكيعنى "الشب !خالص ةعريان ةواحد cover" الـ ةها "ألف ليلاسم ةمطلعين آخر مجل

بتوزع هنا  ةولذلك الشبك !ملط خالص ةراندا دى بتاعتنا الممثلة عريان coverالـ  ةمطلع
 الكواكب الجدع اللى فيها دمه ثقيل. ..كثر من الكواكبأ

 
 .رئيس التحرير :استينو      
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 .ةالطباعة والصور بهتان :داوود       
 

 التصوير وحش. ..هآ  :عبد الناصر
 
 .ه ناس من ضمن الحاجات اللى الأحبار مش عارفين يجيبوهاهو في  داوود:      
 

 ليه؟ فيه فلوس. عبد الناصر: 
 
 :قالوا لهم ،أجنبيةحصة نقد  :قلت لهم دى ةهو اللى حصل جم فى السنه الأخراني  داوود:      

هى  تجيبوا أحبار تجيبوا آلات تجيبوا ورق ..عايزين إنتودى تتصرفوا فيها زى ما  ةالحص
 ةقسموها وعملوا لجنة مشترك ،يدوبك يجيبولهم الورقهم  فابتدأوا !غير دى فيشما دى

ى جريدة ماعندهاش ورق زيادة عن وأدوبك بيجيبوا بها الورق اوي ،بينهم وبين بعض
وبعدين أحيانا بييجى ورق  .فبييجى ورق ،ر تقريبا ماشيين على كدههشهر بش ،شهر

 .فى النواحى الخارجية ةيحصل برضه أزم برضه فى الارتباطات الاقتصادية مايصلحش
 
 وهدخفى السوق السوداء ويكسبوا منه ويابيشتروا ورق ويبيعوه  !كده قوى كلامهمش بدخامات  أبو النور:   

 .بحيث يبقى مافيش
 
، ةده معروف الجهات اللى بيشتروا منها ورق غير صالح لطباعة الصحف دى معروف  داوود:      

 .عاملههو  ذا الكلام فى التقرير اللىالأهرام نفسه قال ه
 
س وبيعملوه أنواع ماتنفعش فى ، وكانوا بيستخدموه يعملوه كراريورق من السوق السوداء  أبو النور:   

 الصحف.
 
 ميزانيتهم كلهم. تتصلحاوقت العدوان لما نزلت الصحف   السادات:    
 
 ..التزاماتها من بيع الورق فى السوق السوداءروز اليوسف فى السنتين الأخيرتين بتسدد   داوود:      

 !مالهاش أى مصدر آخر غير كده
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 ما بيفتحها ويلاقى الاستهلاك. ةالواحد يقفلها ساع  السادات:    
 
 متهيألى يتصرفوا فيها كنقد ،ات اللى يجيبوها بالنقد الأجنبىعلانمن الانسبة  نقدر نعطيهمو  شقير:      

 يجيبوها. اتاعلانأجنبى يعنى أى 
 

 وها كلها.دخاحاي عبد الناصر: 
 
 .بس يجيبوا بها مكن وكلام من ده  شقير:      
 

 طبعا. ..آه عبد الناصر: 
 
 يعنى نديهم نسبة يجيبوا بها ويصلحوا نفسهم. ،يوضبوا نفسهم فيها  شقير:      
 
 .planبس تبقى على ، إنها ده هو قصده سيادة الرئيس  السادات:    
 

فعمل  ،ةصعب ةلما جم علشان الأهرام أول ما ابتدأوا ماكانش عنده بره عملهم  يعنى اصر: عبد الن
لأنهم كانوا  ؛خصوصا النهارالحقيقة  حاربوه كلهمبقى  فى بيروت بتوع بيروت ،ثلاث

يعنى  .ات بنصف مليون جنيهاعلانات مؤسسة كبيرة فهو أخذ منهم اعلانعاملين شركة 
ات عن اعلانتبص تلاقى سجاير فيه  لأن ؛عالم العربى كثيرات اللى بتنزل العلانالا

وبعدين  ،بيجيلناشكل ده ما ،ات عن البضائعاعلانات عن الساعات اعلانفيه  السجاير
عملية  ةمش حايتصلحوا بسرعالحقيقة  فهم دول .والتوزيع بيدى سمبرضه سمعة الا

 .يكىتوماتأوبعدين يتعمل جهاز كده  ،بيتغيرسنة  على plan ةعايز 
ه نبيل العطار وسلمه اسمالعالم جاب واحد أمين إن  الأخبارإن  اللى أنا فاهمه

 نبيل العطار ده كان فى الجمهورية وبعدين ؛الدنيا ده اللى أنا فاهمه يعنى كده من بعيد
هناك تانيين فى الأخبار كلهم  وهو فيه ناس .العالمأمين اللى ماسك مش بقى 

زى ما هو مطلع كان فى الملاحق ده قسم كذا وده بقى  املما تيجى الأهر  ،يشتغلوشبما
 ..قسم كذا وده قسم كذا وكل واحد فيهم
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 ..مالعالأمين بس هو   داوود:       
 

 .طيب وعبيط وأهبل ..بس طيب قوى honestالعالم راجل كويس وأمين هو  ..لأ عبد الناصر: 
 
 ةيعنى الأخبار دى فيها أركان الرجعي ،يةهو قصد سيادتك هو بصراحه مافيهوش حساس  داوود:      

 يمثلإنه  العالم على أساس أمين وبعدين شايلين ،فى المدارس القديمة موجودةال صحفيةال
هم  ولاا  اسميبقى حهو إنه  حساسية لا هى مخلياهعملية ودى  ،الشيوعية ده فى نظرهم

وبعدين هو  ،املين جوالاثنين ع هماهنا فى العملية ف ةيعنى فيه ثغر  ؛كمان بيتعاونوا
 .راجل برضة كويس قوى

 
وينكروه برضه  ،خجول قوى ..عبد الناصر: هو راجل كويس وعلى خلق الحقيقة يعنى طيب ويتكسف

 !هى الجمهورية اللى بلوى يعنى !المجموعة هناك دول بتوع مصطفى أمين دول ولاد كلب
 
 قوى صحيح. ةصعب  السادات:    
 
 التوزيع بتاعها ماشى كويس.إن  أنا سامع منه ماعرفشبس   داوود:      
 
 ..من الناحية المالية كجريدة ازاى ..لأ  صبرى:     
 

 هى التوزيع كويس؟ عبد الناصر: 
 
 ،مركز مالى وحش مثلا زى روز اليوسف افيشوميعنى هو مفضى نفسه وبيكسب برضه   صبرى:     

زى مثلا الصفحة  ؛جات اللى جوهأساسا على الحا وهو بيعتمد ..مافيش :لدرجة أنا قلت
 بيشتروها على هذا الأساس يعنى كفكرة علشان يرفع التوزيع.الطلبة  التعليمية كل

 
 هو بيوزع كام؟ ،كويس ..آه عبد الناصر: 
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وبعدين  82وصل لتسعين ألف وبعدين نزل لغاية  ،رفش دلوقتى الحقيقة الرقم كامعما  صبرى:      
 الأرقام لسه. ماعرفش بس ةبيقولوا استردوا شوي

 
 ألف. 92متهيألى يمكن على ما أذكر   داوود:       
 
 .يات كبيرة قوى الحقيقةامكاندلوقتى عنده هو  ده  صبرى:     
 
 !يات جامدة ومابتشتغلشامكان.. آه  ...:        
 
 ..عربى لكنأكثر مجلة يعنى أكثر من العالم ال ،ألف 82وتوزيعا لغاية دلوقتى بيوزع   صبرى:     
 

 ؟ألف بره غير اللى هنا 82  عبد الناصر:
 
 العربى. سبوعشديد بينه وبين الأ ،بره غير اللى هنا صبرى:     
 

 ؛Paris Matchالعربى متفق مع  سبوعولكن الحقيقة يمكن الأ ،سنين 7والعربى بقى لها  عبد الناصر: 
فتلاقى  ،منها ياخذببيعرضها عليه  Paris Matchكل التحقيقات اللى حاتطلع فى 

عايز اللى هو  ياخذب ،تحقيق عن كذا South Africaتحقيق عن  فيتنامتحقيق عن 
العربى تأخذ فيها وقت فى القراية  سبوعفتبص تفتح الأ ؛يقدرش يعملهاللى هو ما ..هياخذ

موضوع أو  ليه؟ بتلاقى موضوع عن كذا موضوع على كتاب !أكثر مما تفتح المصور
 .Paris Matchموضوع زى تمام مواضيع الـ  ..موضوع على بياڤراأو  على الجاسوسية

وبعدين  ،هى حدش بيعرف يعمل المواضيع دى اللى كان زمان هيكل اللىعندنا ما إحنا
بيطلعوا وييجوا يرجعوا يكتبوا كلام  ؛حدش دلوقتى بيطلع ناس تعمل مواضيع زى دىما

زى الكلام اللى سمعناه  ،هم ينتدبوهمو دخعلشان يا تافه يامعزومين عند الدول الشيوعية
 !حمروش فى التليفزيونمن 

 
 تافه.  السادات:    
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فيهاش عربيات خاصة كل البلد ما :الأول بيقول !البلد فيها كل حاجة سر: إن يقول لك عبد الناصر: 
حدش يعرف ماإن  وبعدين بيقول البلد كل حاجة سر لدرجة ،العربيات بتاعة الحكومة

 !؟عربيات الناس عايزه تعرف محطة البنزين ليه يعنى مافيشكان اذا  !ينفين محطة البنز 
 ؛عندهاش عربيات هى بتعمل محطة البنزين جوه المبنىالناس ماكان اذا  داعى أبدا مافيش

لكن  ،محطة بنزين مافيشوزارة الأشغال فأو  زى ما عندنا هنا بتاع الحكومة الجيش مثلا
  !عربيات خاصة مافيشإن  كتشفههو اعتبر دى حاجة يعنى سر ا

 
 مابيستعملوش عربيات. هم  صبرى:     
 

أنا هنا قطعا لما راجعوا لما قام الحزب الشيوعى هناك كان فيه عربيات  ..ماقدرش عبد الناصر:
ما هم بيقولوا  ة.هنا نقدر نمنع العربيات الخاص إحنايعنى  ،أجنبية وكان فيه اليابانيين

 ألف جنيه دخل 11 !ألف جنيه 11اللى راحوا هيلتون دفعوا س السنة علينا هنا فى ليلة رأ
 كثرأحاجة غريبة قوى  .جنيه 32جنيه وبـ  31بتدى تذاكر بـ  ؛لهيلتون ليلة رأس السنة

كان فيه عاملين حاجة غريبة  !ات على عيد رأس السنةاعلاندى شفت  ةيمكن السنسنة 
حاجة أبدا  مافيش ؟إيه حايضربوا فيها مفيتناطيب  فيتناميعنى  .إيه والبلد مش فاهم

 مافيش.يعنى 
 
 عندهم محطة كهرباء فى هانوى وشوية مصانع.  صبرى:     
 
 محدودة.  :استينو      
 

يعنى  تاچتبقى ريبورتاالمجلة  ؛تبقى مقالاتالمجلة  بعدين عملية المقالات بس يعنى عبد الناصر: 
 ةمحطو ههو  االيوسف الكاريكاتير بتاعه بهذا الشكل روز .مقالتين ةيتحط فيها مقال

اهين كان جيعنى صباح الخير لما راح فيها صلاح  !توبيس اللى واقف عليها ألفالأ
 ..حركها لكن

 
 .ةضخمعملية  مشكلة  داوود:       
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تعاقد ناس كثيرة  ةعملي ماهو ،كبيرة ةماهو تلاقى أى واحد يروح لازم يعين مجموع عبد الناصر: 
راح  ،لما تمسك أخبار اليوم راح أمين شاكر عين .كل واحد بيروح معين ؛كلةمشبتسبب 

 جدا. كبيرةده عين وده كل واحد عين أعداد  ،راح خالد محى الدين عينكمال رفعت 
 
كلها أخذت دين على  ةاللى دفعت ثمن الدار يعنى فى سن ةروز ممكن الجريدة الوحيد  داوود:      

 ة!باستمرار مدين ىللبنك اللى استلفت منه فه ةلدار مدينلغاية النهارده ا ،الدار
 

 الدين كام؟ ثلاثين؟ عبد الناصر: 
 
 مبلغ جامد يعنى. ..كثرمبلغ كبير أ داوود:       
 

 نت اللى اتوسطت له.إ ،أنور السادات مسؤولهو ال عبد الناصر: 
 
 ؟حسانلا  السادات:    
 

 .آه عبد الناصر: 
 
 إحنا.ا امهيعنى ماكناش بندى أي ،قلتش نديله فلوس أبدار ياريس ماأنا فاك  السادات:    
 

 .أخذ احسانهو  ..لأ عبد الناصر: 
 
 دى اللى عامله له الدين. ىه  داوود:       
 

 هو المبلغ كام؟ عبد الناصر: 
 
 .ألف جنيه 822حاجة مش فاكر يمكن كانوا مديونين بـ   أبو النور:   
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 ى كام؟المبن ..لأ عبد الناصر: 

 
 .رفشعالمبنى كام ما  أبو النور:   
 
يعنى فيه عملية مضاعفه كده  ،أخذ الثمن وبعدين المبنى كان واخد عليه قرضهو  ده  داوود:      

 فابتدأوا يلتزموا ،له يعنى المبنى نفسه كان لسه جديد وكان واخد عليه قرض ماسددوش
 .بهذا القرضهم 

 
 سه والمبنى مدين!فلو  ياخذ ازاىطيب   شقير:      
 
اللجان إن  حيث :باعته لى جواب من يومين بيقولوا لى ةالحراس ،حاجةده ألف  ..آه  داوود:      

ن أصحاب الأهرام ا  ن الأهرام قوم بكذا و ا  و  ،بتقويم الصحف خلصت ةالقضائيه المختص
 .ةنكم تبعثوا لنا هذا المبلغ على الحراسإفأرجو  ،ةوُضعوا تحت الحراس

 
 )ضحك( !ثمن الأهرام كله  ادات:الس    
 
 .ثمن الأهرام كله  داوود:       
 
 )ضحك( !لحسان تكلا  السادات:    
 

 كام؟ عبد الناصر: 
 
 .مبلغ ضخم مائة ألف جنيه  داوود:       
 
الكلام ده  ؛مش طالبينه ةبس مش طالع مع حاج يافندمالرقم اللى كان بيُذكر  احسانهو   شقير:      

 جنيه لفأ ةأنا سمعت مائ .كلام شائع فى الناسنما ا ةع يعنى ماشفناهشى وثيقاللى شائ
 .دى تؤثر برضه على اقتصاديات روز اليوسفهى و 
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 روز ده الأهرام بالذات.  السادات:    
 
فى دار روز  ةعندهم طاقات طبع ضخمهم  وبعدين ،الفلانى ئالمطبعة كلفتهم الش  داوود:       

جنيه وقاعد مابيشتغلش عندهم  822 دخاعبد القدوس قاعد بي احسانوعندهم  ،اليوسف
 !جنيه 022مش عارف  ياخذموسى صبرى ب

 
 فى الجمهورية! عبد الناصر: 

 
 كده بس أنا مش فاكرهم. اسمكذا  ماعرفشكام واحد كده   داوود:       
 
 .هناك آه  شقير:      
 
 مبلغ وقاعد. دخاكل واحد بي  داوود:       
 

 على صبرى.بقى  يعنى يحل بسيطةعملية  ،يشتغلش يروحالحقيقة اللى ما الناصر:  عبد
 
 وا بالمقال.دخايحاجة هو أحسن   صبرى:     
 

 ه لأنور ما هو صاحبه.تبعوالله إ عبد الناصر: 
 
 هو عايز يروح الهلال اللى سمعته يعنى.  صبرى:     
 
 عايزه فى الهلال؟  السادات:    
 
 و عايز.ه  صبرى:     
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 نت عايزه فى الهلال؟ إ  السادات:    
 
 !ةما هو ولا هنا ما هو حايقعد مايعملش حاج ..لأ  صبرى:    
 

 )ضحك( !و رجلديه لأنور بيعه له بخل  إطيب  عبد الناصر: 
 
الواحد يقدر على  كبيرةاء السممن الا مجموعة ،كبيرة ةيمسؤولالأخبار برضه بتعانى  ىه  داوود:       

 دخاكل واحد منهم بي 9 - 1كذا واحد  ..لصاوى ومحمد زكى عبد القادر وحسين فهمىا
 !جنيه 922جنيه و 122جنيه و 822

 
 .بس شايله نفسها الأخبار  السادات:    
 

 .بس التابعى غلبان عبد الناصر: 
 
 .عندناالحقيقة  صحافةده أبو ال  السادات:    
 

اتعملت لما يلاقيهم طلعوا زى الأهرام حاجة يحس كده بأن هو الواحد عايزهم يعنى  عبد الناصر: 
النهارده الأهرام بيجمع بالكمبيوتر مافيش جريدة فى  .وكل واحد عمل ويشتغلوا ،ويتنظموا

 .با بتجمع بالكمبيوترو أور 
 
 با الأهرام أنا شفته رحته.و سابق أور  ..الأهرام سابق باريس  السادات:    
 

 ه وقال لى.على راح شاف عبد الناصر: 
 
الحفر  ةنيكام ،ياريس ةفكرة صغير  دخايعنى علشان ت ،أنا رحته وشفته شغال ياريس  السادات:    

ونصف عند الجمهورية  ةعند أخبار اليوم فى ساع ،دقائق 9لصورة بيعملها الأهرام فى ل
 !ساعتين إلا ربع

 
 



 سرى للغاية

11 

 

 .يفوبعدين بيطلع نظ عبد الناصر: 
 
 .perfectتطلع دقائق وب 9فى   السادات:    
 

كان حلمه  هاللى فاتت د ةكان السن ،دى ةنفسه للعملي devotingهيكل كان  ةالحقيق عبد الناصر: 
 .فى أوروبا موجودةمش  صحافةنه حايعمل أحدث دار ا  كل واحد يشوفه يقعد يتكلم و 

 ،ألف 02آلاف  32بيوزعوا  ذلكطبع لبنان أحسن من هنا لأنه بيطبعوا أوفسيت وبالحقيقة 
 ة.ألف فى الساع 122زى اللى هنا يعنى الأهرام بتطبع  مطبعةمش عايز 
 والطيارات والكاميرات. صحافةدى العملية أنا غاوى الدى  صحافةالبقى  صلاأوأنا 

 ،الصحافة followingمجلات على الطيران و يعنى أقرأ مجلات على الكاميرات وأقرأ
من بتوع لندن  جريدة همايجى يحط أمي الواحد ىرأي أناو  .أقرأ جرائد من هنا ومن هنا

 .ازاىيعمل  دخاوي
 Daily Expressالأهرام الأخبار كانوا باستمرار واخدين الـ إن  يعنى أنا بأعتبر

 اللى هو طالع بالنسخ ،الحقيقة تانى typeالمصرى كان له  .ةثار بتاعهم بالا typeالـ هى 
مكاوى يوم عن السينما يوم  ةصوكل يوم قحاجة كل يوم  ةوالصفحة الأخير إيه  لويعم

 .كان المصرى توزيعه كويسو له كان طابع  ،كان الجوهرى بيكتب فيها القضايا
 محافظ حتى conservativeالأهرام  ،طابع لو قلدوا الأهرام ماينفعوش ةالجمهورية عاوز 
 ةوخطوة جريئ ،كلشيهاتمحافظ بعملية الحروف دى ولغى الابقى  لصاجه الآخر خ
 .أخذ عليها لكن الواحد

 
 مشت خلاص مشت.  السادات:    
 

ة فى دقيقة بدل ما وبهذا بيقدر يغير من طبعة لطبع ،الحقيقة بس قعد عمل الحروف دى عبد الناصر: 
 شيه ويحفر.كلايجيب الا

 
كنا زمان بنغيره  ،دقائق 9شيه فى كلادى جاءت له كمان فى الوقت اللى يقدر يغير الا  السادات:    

 ،دقائق 9الجديدة بتاعته يقدر يغير فى  ةفى الصحف الثانية دلوقتى الماكين نيفى ساعت
 ومع ذلك جابوا الحروف كمان بتبقى كده ورا بعضها العملية.

 
 



 سرى للغاية

12 

 

 ؟!022ألف بتوع ولا  312غير الـ بقى  بس مش حاأدفع ولا مليم عبد الناصر: 
 
 .ألف 312  داوود:       
 
 .ةقوى كفاي ةكفاي ..لأ ،التوزيع اعانةبتوع   السادات:    
 

 الحقيقة ،عن الكويتات اعلانلما يعملوا هم  يعنى برضه ،الانتشار فى العالم العربى زائد عبد الناصر: 
 ات عن ليبيا بنوزعاعلانولما بنعمل ات اللى عن الكويت بتوزع، علانبيشتروا فى الكويت الا

 .دعى الأمر بعد لأى بلد بنوزع الحقيقةإن  فى ليبيا حتى
 
كان يتعمل لهم تسهيلات من ناحية اذا  فى حالة اعانةخدوش أى انهم مايإمستعدين هم   داوود:       

وا نصيب دخكان حايااذا  يعنى ؛وهادخابيهم  العملات من ناحية حصة العمل اللى
 بيحصلوها.هم  مجزى من العملة اللى

 
 آه. عبد الناصر: 

 
نه  ةين فى المائة من العمليعنى هو المصور مستعد بخمس  صبرى:      بتاعته بره يبقى حر فيها وا 

 يمشى نفسه.
 
 والأخبار برضه وكلهم.  داوود:       
 

 ألف جنيه؟! 312من غير الـ  عبد الناصر: 
 
 .دى لغاية ما يوضبوا نفسهم  صبرى:    
 
يعمل مشروع العالم علشان أمين يعنى مافيش تدقيق برضه مع  ؛ده علشان يعيد ..لأ  السادات:    

 يعيد بناء نفسه كاملا. ،سنة زى الأهرام كده على كذا
 

 .أكثرأو  ٪12طيب ما نديه  عبد الناصر: 
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 أو أكثر ما دام فيه تعاقد ياريس على مشاريع.  السادات:    
 
 .بره ةعلى الحرك تعطيهم قُدرةحا دى  داوود:       
 

الفلوس اللى بتجيبها يمكن  :أنا قلت لهإن  ،ةالحقيق يعنى هو اللى خلى الأهرام عمل عبد الناصر: 
 تتصرف.

 
جمال  ،العربية ةفيه كتاب عايز يطبعه بتاع السودان اللى كان مرشح للجامع امبارح  صبرى:     

 ..لأنه لازم أسلمك الفلوس فى مصر ماقدرش :يقول له ،مختار عاوز يطبع كتاب عنده
ناس تيجى تطبع هنا من بيروت  دخايات بره ويانامكيعنى عنده  .لكل أحو  ماقدرش

 ويوزع بره.
 

 آه. عبد الناصر: 
 
 بتاعتى.طباعة بأقدر أشغل ال ةلو عندى حري :فهو بيقول  صبرى:     
 

 .لهياطيب  عبد الناصر: 
 
 للصحف.بالنسبة نقترح نظام نقد خاص  يافندميعنى نقدر   شقير:      
 

لأن الكتاب بيطلع بيترجم فى  ؟ليه ،ب من بيروتلأن أنا دلوقتى بأبعث أجيب الكت عبد الناصر: 
وأبعث أجيب بالعربى لأن  .ودار الملايين والكلام ده ةأجيب دار الطليع تبعابيروت وب

كثر منى وقت أ ياخذى هانجليز لكتاب الاى لأن انجليز ما هو بالعربى الوقت أقل من الا
 ليه!  ..هنا مافيش ،ى أسهل لى جدافالعرب ؛من العربى

كان مطلعها الجدع  العالمية الثانيةاحد حتى هناك طابع على الحرب بعدين و 
 العالمية الثانيةكان عامل مجلدين على الحرب  ،ه كارنييهاسم Paris Matchبتاع الـ 

 أنا بعت !بصيت لقيت واحد لبنانى مطلعهم بالعربىالحقيقة نما او  ،بالصور وكذا وكذا
 The rise and fall of theعدين كتاب الـ ب ،مابنعملش إحنامنه. هنا  ةجبت كذا نسخ

3rd Reich إحناولهذا  ؛هنا مافيش مابتطلعش الحاجات دى أبدا .مطبوع برضه 
 .فى العالم كله لنا كنا مسيطرين عليهبالنسبة النهارده بنفقد سوق الكتاب وسوق الكتاب 
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 يعنى !تباع فى الناس ولا ةندونيسيا يعنى يحصل شوية تهريب عملاكنا بنودى الحقيقة 
 ؟الحقيقة القيود اللى اتعملت ماتخليش الكتب تتصدرإيه 

 
حناو   أبو النور:    يبوا كتاب ويطبع ويبيع بره لما يتحركوا دلوقتى ويج ،أصلا مابنهربش فلوس دلوقتى ا 

حاربنا بره وبعدين  احناإن  :طيب بالرضا كاسبانين أولا ،ها كلهادخيراد بيامش الا
 من الأصل. ةجايالفلوس مش جاية مش 

 
فى المطابع وفيه عروض من ليبيا وفيه عروض من بره كثيرة  ةعندنا طاقه فايض إحنا  داوود:       

 مش عارفين نتصرف. ةهنا موقف موجودةولكن القيود ال ،جدا على الطبع
 

ر لدار حقوق النشهى  دار المعارف بتطبع لليبيا! الكتب بتاع المدارس اللى ؟ليه ليبيا عبد الناصر: 
دار  .ألف جنيه 012اللى فاتت عنده فى دار المعارف  ةالسن ،المعارف فيها مكسب

 جدا كبيرة ةهو حاتم عمل غلط ؛كام مليون ماعرفش اعانةتب المصرى واخده االك
 .بوظ لنا الدنيا بحبه للاحتكارالحقيقة 

 ديتاو ديت دار المعارف للأهرام امصر ودار المعارف أنا  مطبعةلما أممنا  إحنا
الدار القومية ومطبعة  هفحاتم كان عامل الدار القومية فبقى عند ،مطبعة مصر لحاتم

الدار القومية أصبحت مابتشتغلش  والحقيقة .فى مطبعة مصر ةدمج الدار القومي ،مصر
المرتبات بس  ،زى بقية المشروعات اللى كانت لها موظفين وعمال ةعلى أسس اقتصادي

  !لسيد أبو النجا قاعد مافيش ماحدش بيشتغبقى  تانىفال ..مليون 3.1 ةفى السن
علشان  ،لكذانسبة  قراءة ولازم تقره لجنة القراءة عاملوبعدين الكتاب له لجنة 
 ،ةأى واحد عنده كتاب ماحدش يقبله بيروح بواسط .يطبعوه لازم يكسبوا فيه التانيين

مليون كتاب يعنى  32أو  مليون كتاب فى الدار القوميه موجودين 9وكانوا ماشيين فيه 
 !حايرجعوهم تانى يعملوهم ورق

 
 ىانجليز اللى فاتت أنا قاطعت كتب  لدرجة فى السنة مةاعندنا من الضخ طاقة الطبع  شقير:      

وجبت الناشر واتفقت  ،جنيهات فى الطب ةمن اللى كنا بنستوردها كانت بتتباع بتماني
 كثر من هذاأ :وقلت له ،صاغ 1حوالى  بنديله زى حق على كل نسخه بنطبعهاإن  معاه
 ،عندنا أرخص ةزت من الشرق الأوسط تطبع يجيب ويطبع عندنا لأن اليد العاملعُ إن 
حناخد العرض ده ناس و  .هو يوزع فى الشرق الأوسط لنفسه ياخذو  طبعنا لنفسنا ونزلنا  ا 

حناهو و و  ،جنيه 4الكتاب بجنيه وربع بدل   .صدرنا الكتاب وطلع ا 
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كتب الحكيم وطه حسين والكلام ده  ..كتبنا هنا بيصوروها فى بيروت بالأوفيست كلها اصر: عبد الن

 ،ةمابنعرفش نصدر علشان العملبقى  هنا إحنابالأوفيست وبتتباع فى العالم كله! بتتصور 
 !دىعملية مليونير من البقى  يرانىاه اسمكان معاهم واحد و دار الكاتب  ةقضي ةوعامل

 اللى هو ناشر فى بيروت. ،وفيست ويوزع فى العالمماسك كتبنا بالأ
 
يعنى لو  .ئلأن مش حانخسر أى ش ،نعمل نظام نقد خاص للكتاب وللجرنال بشكل عام  شقير:      

شاالله مايرجعولناش غير نا  و  ،ما هو كسب لنا ةأخذوا ودعموا نفسهم كمؤسسات صحفي
 .من هذا ويدعموا نفسهم فيها 12٪

 
ذان ة الآماحدش يعرف آذان مك !ةرمضان كنت بتضايق بيعملوا الآذان من مك فىو  عبد الناصر: 

إيه  ةآذان مك :وقلت لهم ،ةجايب لك الآذان من مك :يقول لك .المصرى هو المسيطر
القراءة فى القرآن  ..الآذان المصرى ؛فى العمليات دى ةيعنى مانبقاش عبط !يها وبتاع

 .المصرية هو الحقيقة الماسة ةاللهجب
 ،تسهيلات ةكل الحاجات دى عايز  ،للسينمابالنسبة أيضا و  سطوانةالنسبة للاب

كنا أممنا استوديو مصر بس راح  إحنا .هو حاتم خرب السينما فى العمليات دى برضه
 وهو كان عنده فلوس فى التليفزيون. يعنى دخلته فى العملية ،هو اشترى التانيين من الباطن

خلاص لأن  ة!بات يعنى بقت الخسارة على المؤسسمرتبقى  أى استوديو بيدفع ،دى
 .ةعلشان الاستوديو يدفع مرتبات لازم يشتغل طول السن

سابيع وأجر استوديو بيخسر على أ 9زادت مدة تصويره عن  الفيلم عندنا لو
يعنى لازم  ة؛ولازم تشتغل الاستوديوهات دى طول السن ،طول علشان على أد الدخل
أخذ الاستوديوهات دى كلها وجبنا  .أفلام 7أو  أفلام 9 يبقى عامل فى كل استوديو

Eastman Colour وAgfa Colour وحاجات بسيطةعدد  ةشوي ةوناقص ،وماتحملوش 
 Eastman لومعم Agfaفيه هنا معملين: معمل إن  علما !بيطلعوا بيحمضوا بره بسيطة

وراحوا اشتغلوا فى بعدين لما عملوا احتكار المنتجين مشوا  .اللى هو أصلا بتاع جلال
 !بنطلعش أفلام وبندفع مرتباتوبقينا ماووقفت هنا على طول صناعة السينما  ،بيروت
 أحسن.عملية السحار ده مشى ال جهالحقيقة 
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 السحار أحسن بكثير من اللى قبل منه.  شقير:      
 

 !بتسألش فى حدوبعدين وزارة الاقتصاد أصلها ما ؟إيه الحقيقة ةعايز عملية هى ال عبد الناصر: 
 
انتشارها فى  ،أساس ثقافتنا ولهجتناهم  سطوانةهو الجرنال والكتاب والسينما والادلوقتى   أبو النور:   

 ..العالم العربى
 

تحاربنا لأن أفلام لبنان كلها  ةيعنى السينما اللى فى لبنان قايم ،واللى بنحارب بيها عبد الناصر: 
 من مصاريفه توزيع ٪32غير  مبنان مايديش الفيلهو ل بس ،Eastman Colourبالألوان 

من أى فيلم من السوق بتاعنا فى  ٪42أو  ٪71تقريبا الحقيقة  هنا بنجيب احنا ،نالبن
 الداخل.

 
 ى.فى العالم العرب ينمعروف موهو بيعتمد على ممثلينا أساسا علشان ه  أبو النور:   
 
 ..مصرية لأنه ةلهج وممثلينه بيخليهم يقولوا ةواللهج  السادات:    
 

المصريين اللى راحوا  ؛فى لبنان أسبوع 38هنا علما قعد  أسبوعفيلم بياعة الخواتم قعد  عبد الناصر: 
 .ةاللبناني ةش اللهجالفيلم مافهمو  اشافو 

 
 فاهمينها. ةممثلينا علشان تطلع اللهج اخدولذلك هو بيتعمد ي ،ماحدش يفهمها  أبو النور:   
 

أكثر سوق كبير  ن احنالأ ؛ن لازم يجيب هنا برضه علشان لازم يعرض فى مواعيدهلك عبد الناصر: 
 ..حاربوناهم  .دلوقتى الأفلام كلها راحت فابتدأت تتعرض ،٪32له ى لبنان بيعط فىلأن 

 ةمضبوط بعا شركة التوزيع بتاعتنا ماهياشزائد ط ،المنتجين والموزعين كلهم من اللبنانيين
تى وها اللى كانت بتكسب واللى تأممت كلها بتخسر دلوقدأخالسينمات اللى  !خالص

اللى أسيوط  منيعنى كان فيه الأفلام بتاع الجدع ده  !ماتعرفش ؟ليه ،وعايزين يبيعوها
بس  دى اتاخدت ..يليا لطفىاتانيه بتاع  مجموعةوكان فيه  ،مقار اخوان ..ه مقاراسم

واحد هنا واكس نصر كان مليونير  يليا لطفى وكان فيهاكان بيكسب يعنى كان مليونير 
فلام بعدين الأ !شركة العرض بتخسرو اتاخدت كلها كانت بتكسب دلوقتى بتخسر  ؛أيضا

التوزيع فى الأفلام الهندى أى فيلم هندى بقى  يعنى ؛يجيبوهاشماهم  اللى بتكسب
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 ..قطاع خاص "ةرسال"ها اسموجايباها مؤسسة هنا  ،أسابيع 4 - 9بييجى هنا بيتعرض 
  ش!مافيبقى  حناإ

كلها  مهى مضحك قوى طلع سلسلة أفلام يعنى أفلاانجليز فيه واحد ممثل 
 ،قلت لهم تجيبوا أفلام من دى ..هاسم انجلتراكوميدى تقريبا هو الكوميدى الوحيد فى 

وده اللى يخلى ساعات الناس تكفر برضه  ا!بتيجى هنا وبعدين وقفوه تيعنى ممكن كان
  !شتراكيةآدى القطاع العام وآدى الا :كيقول ل ،شتراكيةمن الا

 ،ةفى بلاد زى تركيا مثلا السينمات كلها بتعرض مثلا أفلام تركى لمدة معينهم 
بس كل السينمات بييجوا مثلا  ،فيلم 022بيكتبوا أفلام كثيرة قوى بيكتبوا ييجى هم  يعنى

 .شهر كل السينمات ماتعرضش غير أفلام تركى
 (نبالصالو الأحاديثانتهت )
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 (بقاعة الاتحاد الاشتراكى العربى ةالجلس )
 

 .(3)ىأنا متهيألى مشالطلبة  لموضوعبالنسبة  عبد الناصر: 
 
 أبدا.حاجة الجو هادى أنا متابع اليومين دول مافيش ه د ..ىمش  شقير:      
 

هو و  ،ددللتأديب مش ضرورى نتوسع يعنى أقل عبالنسبة  :حتى قلت للبرلسى رأيىوأنا  عبد الناصر: 
 ةالطلاب طالع جريدةوبعدين برضه رد فعل القرار حتى  .المؤتمر عمل نتيجه تأثير

 وبرضه ،الطلبةماعرفش يعنى باعتين كلهم برقيات العمداء والمديرين و  امبارح منشورب
 .جى واحد يتحجج بهايي ةى حجأبدى قطع 

 ده قطعابة الطل والأمريكان بيشتغلوا فى موضوع ةطبعا كل الدنيا كانت مستني
ة والكلام ده طبيعي مناقشةحصلت أو  عمليةوطلعت ال !حاجةلو يحصل  :قلناالحقيقة 

 ة.متهيألى ماشي ..الأهرام نشره
 
فيها الناس تلقت لأن أنا فى الفترة اللى كنت  ؛فى الأرياف أثرها كويس قوى كمان شقير:      

 .الخبر
 

 وهنا كده. عبد الناصر: 
 
 ة.كويس ومش حايعملوا حاج :بقوا يقولوا وبالعكس  شقير:      
 

لو عملنا القرار كده من شهر كانت البلد كلها ضدنا ماتوافقش  :لأنور بقولوأنا كنت  عبد الناصر: 
نتووهو موجود و  اسكندريةوهو فى  ،النهارده يبقى الوضع تانى :قلت له ،عليه  موجودين ا 
 .بلدنا طبعها كدههى  لكن

 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
الرئيس جمال عبد الناصر عدم توقيع القرار الخاص بتشكيل محكمة أمن الدولة قرر ، 3191يناير  7فى ( 3)

 .سكندريةظاهرات الاخلال بالأمن فى حوادث ممت عليهم النيابة العامة دعوى الاالعليا لمحاكمة الطلبة الذين أقا
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وبعدين ذهلت بعد الريس ما أخذ القرار فى  ..و.. و.. يعنى كانوا بيقولوا لى الدبح و السادات:     
 ورحت البلد ورجعت الناس مبهورة قلت لهم: مش إنتو اللى كنتوا بتقولوا ندبح؟! ،اسكندرية

 
 أنا بأستعجب يعنى صحيح ..توقعينالناس قبل صدور القرار كانوا م ،أنا كنت فى منوف  شقير:      

قاعدين متصورين السيد الرئيس حايعمل  أسبوعمن  إحناوالله يعنى لما رحت قالوا ده 
 هو أحسن وأحدث أثر كويس على أى حال.إنما  ..عودتهم يافندمسيادتك  !هذا

 
هم  ،نحاكمه ده زين الدين مافيش داعىإيه  هاسمإن  برضه رأيىأنا الحقيقة  فهو ..آه عبد الناصر: 

 مجلس الجامعة طلب نقله. ..حاينقلوه
 
 أيوه المجلس الأعلى للجامعات كانت معروضه فيه الليله دى.  شقير:      
 

 لأن ؛خليه معتقل يعنى بدل ما أحاكمهإطلبوا نقله ح :قلت لهم ،أنا شفت هناك البرلسى عبد الناصر: 
 محمودعملية وهى برضه  .تحتاجماعملية والحقيقة .. ةجيب طلبحا حاكمه ما هو لازمحا

طلع طارق مسعود وراح و  ،أجنبيةنهم جابوا سلاح وابتدوا يتصلوا بدول إعبد اللطيف لولا 
 ؛وعايزين فلوس تروا سلاحوبقوا يش المانياوطلع على ليبيا علشان يتصل بحد هناك 

 سبتوع كليه آداب عين شمهو  فايق دى أظن اللىعملية  ةكانش الواحد دخلها قضيما
داخل ومعاه هو يعنى  ..تمشى :قلت لهم امبارحلما سألونى عليها هم  عرفش واللهما
 مش كده؟ ةطلب

 
مع فايق حد من موظفى  يافندممافيش  ..طلبه ى وزارة الثقافةمع فايق فيه حد من موظف  شقير:      

 .ةوزارة الثقاف
 

 !يفها كلامهوهو  ،وبتاع ةطيب ما بدل ما نوديه محكم عبد الناصر: 
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 !هو مجنون  شقير:      
 

لكن كذاب يعنى شفت جواباته  ،لكن هو باعت لى جواب بيعتذر وكذا وبيقول ولاؤه ..لأ عبد الناصر: 
 .دىعملية يعنى نقدر نخلص من ال ..جامعةلو ينقلوه من ال ؛كدهغير  ةاللى فى الرقاب

 
 كلها بنفس الأسلوب.عملية نبقى عالجنا ال  شقير:      
 
 نقلوه من الجامعة.ابتتكلموا مع البرلسى لأن يعنى  ..آه بد الناصر: ع
 
 .ةويروح فى أى حت جامعةيخرج بره من ال  شقير:      
 

 .ةحايتحكم عليه الحقيق ةلأن حايدخل القضي عبد الناصر: 
 
ت الست بتاعته كان ،يعنى ماحدش يحبه أبدا على زوجته غريب الشكل اقرارده كاتب   شقير:      

 .وكتب ةبتساعده فى كتابه وطلب الورق
 

 ة. لحسن عنده عقد ؛الحقيقة قولحا حسن تقولوا على جبان أناأ :قال عبد الناصر: 
أيضا لأن ممكن برضه نفاجأ الطلبة  وز التنظيم فى العمال وفىعبن والحقيقة

 ظمةنزى المعملية غير ال ةلازم تمشى عمليات تنظيميالطلبة  بالذات فى ،كبيرةبمشاكل 
 الخلايا. هى مجموعة اللىالطلبة  لتنظيمبالنسبة و  ،منظمةمانفعتش ك

 نشاط وفيه قيادات وفيه اتصالات بالخارج ملهإن كيد ثبت أ ؟لهم نشاط خوانهل الا
 مين برضه اللى بيتكلمواهم  باينه اللى ..على غير ما كان برضه يعنى هو الظواهرى

منهم ومن  ةالغربي المانيابير قوى بالذات فى وبعدين طبعا فيه نشاط بره ك ،خوانالاهم 
بو الفتح دلوقتى أ أحمدوبعدين  .المانياين فى يبره متلمالى  يعنى كل المصريين ؛غيرهم

  !جدا يعنى بنى عمارتين فى جنيف ةأصلها مربحعملية  ؛عمل عمارتين فى جنيف
الحقيقة  اتداخلين فى عملي إحنالأن برضه  الطلبةالعمال و عملية الواحد بيقول 

وأنا  .ةحايحاولوا يزنقونا زنق رأيىيه! يعنى اليهود فى مانعرفش اليهود حايعملوا فينا إ
فأنا بناء على  ؛ةريق فوزى على أساس التغطيفاللى فات ده مع ال سبوعالأ باتكلمكنت 

 عندنا فى الصعيد يعنى ييجىحاجة يحتلوا عملية ممكن يعملوا إنه  كلام جاء من اسرائيل
هم  !ممكن يقعد يومينإن  دى وجدتعملية وبعدين أنا لما حسبت ال .نجع حمادى يحتل
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 رأيىلكن أنا فى  ،مش ممكن يعملوها ؟!ازاىمش ممكن و  :فى القوات المسلحه بيقولوا
 .أكثرأو  ممكن يعملوها

 
 .ما نروح نطلعهم ةممكن لغاي  :استينو      
 

لهذا فهو حاييجى ينسف  ةانروح له لأن مافيش خطمش ح إحناما  !لغايه ما نروح له عبد الناصر: 
بيقدر  ،الحديد ة. اللى على الطريق واللى على السك.من عنده ةالكوبريين ولو بخسار 

 !؟يهإ يخلص على النظام هنا فى القاهرة ولاا  ةيقعد فى نجع حمادى يومين ثلاث
 
 ؟يهإ مشكلةحايعمل   :استينو     
 

فى نجع حمادى خلاص  ةماشي ةجه قتال هناك لو فيه معرك لو ،مادام مافيش قتال عبد الناصر: 
لأن ده  !ةانضربتش مننا ولا رصاص، لكن لو نقعد مثلا يومين ماماحدش يقدر يقول

 دلوقتى فعلا من بنى إحناف !لبنان كله مهزوز ..إلا ربع فى بيروت هزت لبنان ةساع
 سويف لغاية أسوان ماعندناش حاجة.

 
 م؟لى يعنى مش مسلحين فى الصعيد كلهالأها  استينو:     
 
 !تلم أهالى على ما  أبو النور:   
 
 .يعنى يحصدوها ةجاي ةحتى ولو كانوا مسلحين ماتنفعش أمام قوة مدربعملية ال  السادات:    
 

الواحد  والحقيقة ،يقدر يجيب كتيبتين مظلات بالطيارات اللى عندهإنه  رأيىوأنا فى  عبد الناصر: 
 .اليهودإيه  لناا يعملو بيدور ممكن 

 
  ؟س غاربأر   أبو النور:   
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 .ساحل البحر الأحمر معقول  صبرى:     
 
 ..يهمه يعنى رأس غارب ماتهزش قوى زى ما تهزهو  بس  أبو النور:   
 
 جوه البلد وقعها النفسى ضخم.  السادات:    
 

 دين أنا بأقدر حتى بالقوات الجويةبعو  ،ةهو رأس غارب داخل فى مدى القوات الجوي ..آه عبد الناصر: 
طيران هناك وفيه  ةوبعدين فيه قو  ةعندنا لواء دلوقتى فى الغردق إحناوبعدين  .أضربه
 .هل نعملالحقيقة  وبعدين البحر الأحمر بنحاول ،ةحماي

هو بيفكر إن  :هبقولالنظر اليها والكلام اللى أنا لفتنا  حنااللى ايضا أ ةوالقضي
 :وبيقولوا ،ساكتين احناإن  فين لأن هذا كل الكلام علينا بصرف النظردلوقتى يضربنا 

 .فى الصعيد ويقعد ةييجى يحتل لنا حتإنه  امهمأفاللى  ،كل ده مش هاممهم
 
 الصعيد بالذات علشان مشوارها طويل. ىوه  أبو النور:   
 

حنانجع حمادى يروح قاعد فيها يومين و  ةوحت عبد الناصر:  يعنى فى تصورى  !ظامهنا بيخلص الن ا 
إنه  رأيىأنا  .ولكن النهارده هم بيدرسوا هذا الموضوع ،فوزى قال لى مش ممكن حامبار 
وا فى دقعهم  لو ..برضه تتعبنا جدا ةليلإن  رأيىأنا  ةبيقولوا ليلهم الحقيقة  ،ممكن

 !تتعبنا جدا يعنى ةليل ىالصعيد حت
 
 مانكون إحناويمشى من غير  ةيعنى حايقعد ليل ،كحايحصلش فيها اشتباماإن  خصوصا  أبو النور:   

 !ةعملنا حاج
 

  !لا ربع ومشىإ ةبيروت فعلا ساع عبد الناصر: 
مش لازم حايضربونا  ماتهمش ،الأردنعملية الموضوع الثانى برضه اللى هو 

 إحناوبعدين  نفسيه. زةولإحداث ه for prestigeالحقيقة عملية ده وحايعملوا هو  إحنا
هو مدى  ،الطيران مايوصلش !حاجةد طلع لاعندنا فيه طيران ولا عندنا فى الصعي

 .082طيراننا 
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 ..الأقصر  أبو النور:   
 

 .فى الأقصر ماعندناش عبد الناصر: 
 
 .يعنى أسوان ..لأ  أبو النور:   
 

ثوا طبعا بيبحهم  يعنى ،الباقى ده موضوع تانىإيه  على وضعنا النهارده باتكلمأنا  ..لأ عبد الناصر: 
لأن فيه واحد وزير يهودى كان بيكلم واحد وقاله بما يستنتج  ؛أنا فكرت فى هذا الكلام

 ولازم ،ةمصر اللى عاوزه ضرب ىمافيش غير مصر وهإن  :وقال له ،دى خطتهمإن  منه
 .ةماهيش سهلالحقيقة عملية فال ..تهز الدنيا كلهاحاجة نعمل 

ناش بيهم اعتمادات فى دأخحتى ما ،اعد للدفاجد ةكتيب 09دلوقتى عملنا  إحنا
 .ورغم هذا الصعيد فاضى ،كتائب الدفاع اللى واخده الأغراض دىهى  اللى ةالميزاني

أنا إن  الحقيقة مثلا ييجى نجع حمادى الحل ،الحل بتاعها سهل قوىعملية طبعا هذه ال
بس  .ةحت فى أى dropيقدروا يتنقلوا بسرعه ويعملوا  para troopsكون مجهز لوائين أ

 .أولا ةوالحتت اللى حاينزلوا فيها مستكشف الطيارات جاهزة ..يكونوا دول جاهزينلازم 
شوف دلوقتى الكن أنا ب ،نزال بالباراشوتالافى الحرب أنا كنت فاهم اشتغلوا هم 

حاجة مافيش  هيلوكبترنزال للكوماندوز بالالعمليات اللى عملوها كلها كان كل الا
واشتروا على هذا الأساس اللى استخدم فى فيتنام  هيلوكبترموا البيستخد ،راشوتابالب

خلصوا عليها قبل ما يخلصوا على  ةدخلوا بالمظلات على المدفعيهم  .ونزلوا وماشيين
قواتهم اللى هجموا بها  والحقيقة .يعنى ضربوا من وراء قبل مايضربوا من أُدام ة؛الفرق

دخلوا بثلاث هم  يعنى ؛فى هذا الوقت ودةموجعلينا كانت أقل من قواتنا اللى كانت 
يان االنهارده كان د :هبقولاللى  .فرق تقريبا ولكن داخلين بالمدرعات فى الأول مجموعات

وبعدين بيخلوا دلوقتى البدو  ة،وبعدين أخلوا سكان القنطر  ،فى سيناء وبارليف فى سيناء
 .فى سيناء والعمليات دى

عنه هو اللى فى الجرايد مافيش رد فعل جديد  رد الفعل ،للكلام السوفيتىبالنسبة 
يعنى  هالمشروع كنت قرأته فى مجلس الوزراء مقرأتوش هنا تبقوا تشوفو  .أنا ماقرأتش هنا

 ،طبعا العرب برضهو  اليهود مش موافقين عليه طبعا مشروع يعنىال .الجاية جلسةفى ال
بأسألش ماا ده تنازل لكن مش موافقين عليه بيقولو إن  فيه النهارده أنا قرأت فى لبنانو 

 اليهود لن يقبلوا هذا أبدا.إن  لكن اللى أنا متأكد منه !فيهم
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 أعلنوا رفضه على لسان أبا إيبان.هم   شقير:      
 

 يه؟إات عملت نتخابالا عبد الناصر: 
 
 ؟ةولا الأولاني عادةالا أبو النور:   
 

 .ةالأولاني ..لأ عبد الناصر: 
 
 .عملنا تحليل يعنى يدى صورة. إحنا ةنيالأولا  أبو النور:   

مرشح منهم  472 ،عضو اللى اترشحوا فى كل الدوائر 112بـ  دائرة 371 هم
 مرشح قيادى. 112

رياح بتاع الفيوم وفاروق الحضرى  ،قياديين 0مرشح منهم  84تنازل من دول 
 قيادى. 184مرشح منهم  400تبقى جمله اللى خاضوا المعركة  ةبتاع الدقهلي

بها مرشحين فقط يعنى  دائرة 11كان  ،يةنتخابتوزيع المرشحين فى الدوائر الا
كان بها  دائرة 17 ،من الدوائر ٪42فى  يةانتخابوكان هناك معارك  ،المجموعمن  02٪
 ةمرشحين بنسب 8كثر من دائرة كان بها أ 41و ٪11مرشحين بنسبة  8 - 1من 
87٪. 

 ،من مجموع المرشحين ٪02ح بنسبة مرش 370ن الذين فقدوا التأمين و المرشح
من  317فلاح وعامل و 371فى الفلاحين والعمال  الأمةالفائزين من أعضاء مجلس 

لأن فيه  ؛ةمقاعد مؤكد ةبسبع عادةات الاانتخابدى حاتزيد بعد  ةوالنسب .الفئات الأخرى
تين بين دائر  اعادةفلاح فى أو  حايطلع منهم ضرورى واحد عامل 8دوائر  1فى  اعادة
على الأقل  ٪10نسبة العمال والفلاحين حاتكون إن  بس معنى هذا ؛فلاحينأو  عمال

 .الأمةمن عدد أعضاء مجلس 
فيما عدا بعض محافظات  ،339والعمال  11ات نتخابالفلاحين الفائزين فى الا

ها المحافظات اللى زاد في .كلها عمال ةزاد عدد الفلاحين فيها عن العمال الغالبي ةمحدود
فى غالبية  ةالعمال غالبي ،الفلاحين عن العمال بنى سويف وسوهاج وقنا وأسوان

واحدة  محافظة ة،تساوى عدد العمال مع الفلاحين فى كفر الشيخ والغربي ،المحافظات
 .كلهم عمال ةالقليوبي ..ةزراعي ةأيضا تعتبر محافظإنها  ماطلعش فيها ولا فلاح رغم
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 .اعادةفيه   أصوات:  
 
من الوجه  09من الوجه القبلى و 11 ؛ه أكثر من الوجه البحرىبالوجه القبلى الفلاحين   أبو النور:   

 . اتنين بس اللى نجحوا من السيدات ،للسيداتبالنسبة البحرى. 
السياسى: عضوية مجلس بحسب موقعهم  الأمةمجلس  ةتوزيع الفائزين بعضوي

يعنى  ؛عضو غير قيادى 31يادى وعضو ق 137عضو منهم  110اللى فاز بها  الأمة
 للقياديين اللى فازوا بعضوية مجلسبالنسبة  ٪8.1نسبة اللى فازوا من غير القياديين تعتبر 

 على النحو الآتى: ةفئات مختلفالى  يمكن تقسيم فئاتهم .الأمة
 313و ،من أعضاء المؤتمر القومى 399من بين الفائزين فى مجلس الأمة 

لأعضاء المؤتمر القومى اللى فازوا النسبة ب .المؤتمر القومى من القياديين من خارج
 33من بين الفائزين  ،مركزيةلجنة واحد عضو  17من بينهم  الأمةبعضوية مجلس 

أمين لجنة اتحاد اشتراكى بالمراكز  11 ،الاتحاد الاشتراكى فى المحافظات ةأمين لجن
لجنة من أعضاء ال 1الفائزين  من بين .المساعدين والبنادر والأقسام بخلاف الأمناء

 .وزراء 32و تنفيذيةال
 ،من بين أعضاء المؤتمر القومى الأمةمن أعضاء مجلس  ٪87إن  معنى هذا

 من أعضاء المؤتمر ٪1 .مركزيةاللجنة المن بين أعضاء  الأمةمن أعضاء مجلس  39٪
لجنة لمن أعضاء ا ٪04لنفس المؤتمر بالنسبة يعنى  ؛القومى أعضاء فى مجلس الأمة

لجنة من أعضاء ال الأمةمن أعضاء مجلس  19 ،المركزية أعضاء فى مجلس الأمة
السابقين اللى تقدم للترشيح  الأمةلأعضاء مجلس بالنسبة  .التنفيذية العليا والوزراء

. عادةفى الا 1وفيه  03وسقط  12عضو فاز منهم  339منهم  ،الأمةلعضوية مجلس 
من  ٪40القدامى ويمثلوا  الأمةلمجلس بتوع مجلس من أعضاء ا ٪01الفائزين يمثلوا 

 ات. نتخابالمتقدمين من أعضاء المجلس للاعدد 
 ،023إجمالى المنظمين من العدد اللى نجح لغاية دلوقتى  ،للمنظمينبالنسبة 

من  ٪322المحافظات فيها الأعضاء بتوعها  .فى التنظيم الطليعى 17.8 معناها
 ٪47.1القاهرة  ،فأكثر من المنظمين ٪71س محافظات والسوي ةاعيليسمالا ،المنظمين
 ٪43.7الغربية  ٪41.1سوان أ ٪41.7بنى سويف  ٪71بورسعيد  ٪42.13دمياط 

 .٪71كفر الشيخ 
 ةالمنوفي 94.7الجيزة  ٪90.1 ةكثر من المنظمين: الشرقيأف 92محافظات فيها 

92٪. 
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الفيوم  ٪17لية الدقه ٪12 ةالقليوبي ٪12 سكندريةفأكثر: الا ٪12محافظات 
14٪ 

 ٪00المنيا  ٪14أسيوط  81.8سوهاج  81.8: البحيرة ٪12محافظات أقل من 
 لأن أصلا تنظيم المنيا كان تقريبا يكاد يكون غير موجود.

 
 منتصر هاينجح فى أسيوط؟ عبد الناصر: 

 
 .رمش أكث ٪82نسبته لغاية دلوقتى إن  لى ةجاي ..آخر معلومات إحناوالله   أبو النور:   

البحر  –الجديد الوادى  –مطروح  –قنا  ..محافظات مافيهاش منظمين خالص
 سيناء. –الأحمر 

ات نتخابعملية الا :اتنتخابأهمية تقييم تجربة العمل السياسى فى مرحلة الا
لنشاط العمل  فرصةكما كانت  ،لاختبار مدى فاعلية والتزام أعضاء التنظيم فرصةكانت 

يجب تقييمها تقييم كامل من  ،لاستفادة من هذه التجربة. ولاهيروالاهتمام بالجم ،السياسى
فى الأساليب اللى اتبعت لإثارة اهتمام الجماهير  ةبنقترحها لدراس إحناحيث بعض مواضيع 

التزام  ؟ا فى العمل بتاعنا فى المستقبل باستمرارهماوهل ممكن استخد ،هذه المرحلة
ة مرشحى التنظيم من حيث سلبية بعضهم القياديين على وجه الخصوص بالعمل لمناصر 

وفى ضوء ذلك ينظر فى اتخاذ مواقف ملائمه من  ،ةمواقفهم المضادأو  المتعمده
 19فيه عندنا حوالى  ؛القياديين الذين ناصبوا التنظيم العداء والذين كان موقفهم سلبيا

 ات. نتخابواحد أوقفوا أثناء هذه الا
ت مرشحى التنظيم رغم أنهم ليسوا من التى ناصر  ةظهور بعض العناصر النشط

فى  سياسيةوهؤلاء يجب احتضانهم والاستفاده من نشاطهم فى التنظيمات ال ،القياديين
 .ةفيه عناصر ممتازه ظهرت فى هذه العملي ،المرحلة القادمة

العمل  ،اتنتخابأهمية استمرار النشاط السياسى اللى استفرت عنه عملية الا
ويتعين عدم ترك هذا النشاط  ،نتخابجدا فى عملية الا بيرةكالسياسى اتنشط بدرجة 

بل يجب الاستفاده منه لاستمرار العمل السياسى فى قوته التى كان  ،ليضعف ويختفى
لجنة يستمر السادة أعضاء الإن  ات. من أجل ذلك بيُقترحنتخابعليها فى خلال فترة الا

على العمل السياسى ويتحرك التنفيذية العليا كل فى محافظته اللى بيشرف عليها 
فى  مركزيةاللجنة ببعض مقررى اللجان من أعضاء ال ةكذلك الاستعان ،باستمرار فيه

 .شراف وتحريك العمل السياسى فى المحافظاتالا
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ومشاركتهم فى العمل  الأمةعمل أعضاء مجلس  ةطريق اقرارمطلوب أيضا 
بما يحقق ربط كامل بين تنظيم  ؛السياسى مع قيادات الاتحاد الاشتراكى فى المحافظات

وتمكينهم من الاتصال الدائم  ،الأمةالاشتراكى فى المحافظات وأعضاء مجلس الاتحاد 
كان يتعمل لهم مكاتب اذا  يعنى مثلا .بالجماهير عن طريق تنظيمات الاتحاد الاشتراكى

ت هذه البنادر ويحضروا اجتماعاأو  الأقسامأو  فى الدوائر بتاعتهم اللى فى المراكز
كانوا يحضروا اجتماعات مثلا المحافظات ويشتركوا فى خطة العمل مع اذا  ،الأقسام

بينهم وبين بعض ونستغلهم فى  gapولا  ههو  بحيث مايبقاش فيه لا ؛الاتحاد الاشتراكى
  .عمليةالفى هذه  سياسيةالعمل السياسى كقيادات 

للعمل  مممارسته طريقة ،مركزيةاللجنة وده بيجرنا أيضا لموضوع أعضاء ال
ن هذه لغاية دلوقتى لأ ؛السياسى من خلال تنظيمات الاتحاد الاشتراكى فى المحافظات

 ش فى تنظيمات الاتحاد الاشتراكى داخل المحافظات فبيحضروا هنا وبيروحوا هناكاماهم
 الاتحاد الاشتراكى ةهو يدخل فى عمليات القيادات بتاعإن  لابد .كل واحد بيشتغل فردى

 ويتحركوا ويشتغلوا كقيادات. roleوا واجبات وياخذو  ،محافظاتفى ال
بحث وضع أمناء المحافظات وأمناء المراكز والأمناء المساعدين الذين انتخبوا 

 .غيرهاأو  فظاتام بالعمل السياسى سواء فى المحامهوطريقة قي ةكأعضاء مجلس أم
عضو  ..صب متعددةمن أمناء المحافظات أصبحوا يشغلوا منا 32فيه إن  وقد وضح
 ؟هل ده حايقدر يتحرك بهذا الطريق ؛مركزية وأمين محافظةلجنة عضو و  أمةمجلس 

أمناء  ةعشر  ..يمشى على هذا الأساس ازاى ةيعنى عايزين نرسم له خط
مركزية وأمين لجنة عضو  أمةبرضه عضو مجلس  ،ةمساعدين يشغلون مراكز متعدد

أمناء مساعدين للمحافظات  4كفر الشيخ و بتاعهى  ىلأمين محافظ ال .ةمساعد محافظ
لجنة أمين  11وأمين مساعد للمحافظة أو  وأمين أمةعضو مجلس  ،منصبين ايشغلو 
أو  بندرأو  قسملجنة وأمين  أمةعضو مجلس  ،بندر يشغلون منصبينأو  قسمأو  مركز
 مركز.

 عضو مجلس وأمين لجنة ،منصبين اأمناء مساعدين للأقسام والمراكز يشغلو  4
والشهداء الأمين  هوالمناخ والسنط باب شرقهى  أقسام ومراكز اللى 8 ،مركزأو  قسم

والزاوية  ىالوايل ،فوق عملهم واتنين أمناء أقسام أمةوالأمين المساعد أعضاء مجلس 
 ..رةنظالى  الحمراء الأمينين المساعدين فيها أعضاء فى مجلس الأمة. دى كلها تحتاج

 عملناه. اللى احناده التحليل  ؟ى هذا العدد الكبير من الأعمالحايقدروا يتحركوا ف ازاى
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 ؟مالكوش اقتراحات عبد الناصر: 
 
 .درسناش عملية الاقتراحاتما إحنا ..لأ  أبو النور:   
 

  .درسوا وقدموا اقتراحاتإ عبد الناصر: 
 الموضوع الثانى.

 
يعنى مثلا  ،ةجدا ومنتشر  ةبعض مشاكل صغير  لفينا لقينا إحنا ..يافندم ةصغير  ةوالله نقط  شقير:      

من هنا  ةالمواصلات ماشي ،جنيه تخلص ونشتغل 122على  ةبنت مدرسة وفاضلات ةقري
فى الموضوع ولو أُعطيت  ةيتين ثلاثر ق .ةفى الوسط معطل متركيلو  0ومن هنا ومسافه 
 لوزراءا من ااخوانالحاجات الرفيعه دى لو طلبنا من كل واحد من  بقولدى على طول ف

 دخدى حاترضى عدد كبير ومش هاتا ،الحاجات اللى ملاحظها، ونحاول نحل دى كلهاإيه 
 ئأظن غيره نفس الشو قوى يعنى مرزبان  ةحاجات رفيع ؛مليون ونصفأو  مليون إلا

 .وسيد جاب الله
 

 عمل لهم اجتماع وشوفهم.إ عبد الناصر: 
 
 من الناس. ةدى حاترضى أعداد ضخم ،ونتقدم لسيادتك يافندمفنجتمع ونشوف   شقير:      
 
ت فى المجلس اللى أاللى كانت بد ةهو المشكل ،فيه موضوع برضه خاص بالمجلس  داوود:       

ضافة صورة إالنهارده إن  على أساس ؛مواجهة الحكومة للمجلس مشكلةهى  فات اللى
فى هذا فى ليل وكنا عملنا تح .ورئاسة الوزارةجمع بين رئاسة الجمهورية الوهى  جديدة

بيانات الوزراء فى تكاملها بتكون إن  على أساس ؛المجلس القديم يعنى اجتهاد دستورى
افتتاح المجلس حايبقى فى فطبعا سيادتك  .ةالبرنامج الحكومى اللى بمقتضاه تتم المناقش

علشان مانعرضوش  ةده يبقى برنامج الحكومهو إن  تصورشاماب ،فيه بيان سياسى
 فبرضه دى نقطه بدها.. ..و محل خلافويبقى هورد  مناقشةلل

 
متهيألى  ةالقرارات المكتوب ،عملتوها فى المجلس اللى فات إنتوما نمشى على الفتاوى اللى  عبد الناصر: 

 .يعنى ةماشي
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 .كل وزير بيلقى بيانه الشافعى: 
 
 ،لنا الدور اللى فاتهو البيان بتاع سيادتك بنأخذه وبنوافق عليه فى الحال زى ماعم  السادات:    

من لجنة على طول كلها تُحال على بقى  ةوبعدين بيانات الوزراء بتخش تأخذ السلسل
وبعدين  ،بيبقى له أهميته بيجتمع رؤساء اللجان حكومةباعتبار بيان ال ؛اللجان رؤساء
 وفى آخرها بتحصل. مناقشةبتطلع 

 
ناوى أتكلم علشان الأخ لبيب بيكون رئيس  كنت مركزيةاللجنة نا بكره فى اجتماع الأ عبد الناصر: 

 مركزيةاللجنة ال موافقة دخابن احناإن  وبنعمل برضه تقليد ،مركزيةاللجنة فى ال لمجلس الأمة
 فلازم ةلأن برضه فى المستقبل حايبقى علشان ترشيح رئيس الجمهوري ؛على هذا الموضوع

يبقى هنا رئيس الجمهورية ممثل ف .على هذا وتمشى العملية مركزيةاللجنة ال موافقةنأخذ 
هو بيشكل  ةرئيس الجمهوري انتخاببعد  ،مركزيةاللجنة طالع من ال تنفيذيةال سلطةال
 .مركزيةاللجنة وافق عليه التبعدين رئيس المجلس ب ،دىعملية وبيعمل ال حكومةال

  ..موضوع الأولللبالنسبة نقط  1بيبقى بعد كده فيه أمامنا الحقيقة 
 .برضه لازم نتفق عليهم النهارده ين الوكلاء؟م

 .مين المكتب؟ برضه ممكن نتفق عليه من هنا ليوم الاثنين الموضوع الثانى:
ولكن  ةحتى لايعمل بطريقة انفرادي ؟الأمةكيف يعمل مجلس  الموضوع الثالث:
 تشغل فى مركزيةاللجنة عن ال ةمتفرعهى  واللجان بتاعتنا اللى .يعمل كأنه مجلس حزبى

 بقول:بعدين برضه أنا  .ها عن أى موضوعاوتبدى أى دراسات عايز  الأمةجلس الحال م
أو  للنواحى الداخليه الأمةالممثلين لمجلس أو  تقريبا المتحدثينهم  اللجان يمكن رؤساء
 حكومةال ،حكومةمع ال مناقشةأى الحقيقة  يعنى لازم .لخا ة..العسكريأو  ةالخارجي

نتوو الحقيقة  ةمكو هنا كح إحنارلمان لازم الب ،تنفيذية كسلطةبتجهز نفسها  يعنى أنا  ..ا 
 .عتبر نفسى دلوقتى عضو مشتركاب

 والبريزيديوم ده موجودين ،بيجتمع البريزيديوم شتراكيةفى البلاد الاالحقيقة  هو لكن
فى دى كلها عملية ويخلصوا ال ،التنفيذية العليا والعمليات دىلجنة الهم  فيه كلهم اللى

وبعدين  ،له يومين بيقر هذه العمليات ويمشى بعدين بييجى البرلمان بيقعدو ، المجلس ده
 .المركزيةلجنة الشغل كله بيبقى عن طريق ال

 ولهذا ةواخدين البرلمان على الطريقة الليبرالي إحنا ،عندنا وضع شاذالحقيقة  إحنا
ل اللى نتلافى المشاك كيف .متقدمين خطوه عن الدول الشيوعية فى هذا الموضوع إحنا

وعن نلم الناس  إن احناب ؟!حزب 192بقى فيه إن  جاءت لنا فى البرلمان اللى فات
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أى  وبعدين .اللى هناك ةالمركزية واللجان التانيلجنة ال ..طريق اللجان ونوفق بين اللجان
 يبحث ويواجه الوزير وبنديلهإنه  بنساعده هنا فى الحزب إحناواحد عايز يبحث أى موضوع 

بنقول لعضو يثير  احناإن الى  بل قد يستدعى الأمر ،عايزينها اللى احنا كل الحاجات
ومتهيألى فى هذا  .خ.. الأو الزراعية ناحيةنديله كل الدراسات فى الو الموضوع الفلانى 

حاجة بصرف النظر عن أى هم  طالما حكومةيكون هناك تناقض بين الحزب وال لا
 .ضوعده المو هو  يعنى ..حكومةلل ةحايدوا الثق

 .البرلمانيةلجنة ها الاسم ةنكون هيئ احناإن  بعدين أنا برضه متصور
 
 الهيئة البرلمانية.  داوود:       
 
 ماتبقاش كل المجلس طبعا.  صبرى:     
 
 .31حايبقى الكل عدا ال   داوود:       
 
 .عضاءأبقى  ليه اتحاد اشتراكى : الشافعى   
 

 )ضحك( .33ـ ننجح ال إحنا 31للـ  عبد الناصر: 
 
 ماهم عارفين. وهممسقطينه  إحنا ده  أصوات:    
 

لأن  ،على حقيقتهاعملية يعنى اللى جاى بدل فلان الوحشين القياديين يعنى بتأخذ ال ..لأ عبد الناصر: 
خالفنا  إحنايعنى  ؛نزل قصاد فلان علشان نسقط واحد اترشح عضو قيادىإقلنا لناس 

يُوقف أول إنه  أخذنا نفس الخط وهو يجب إحناهنا  .فهميقاازى اللى هو طالب فصلهم و 
بنعمل برضه  .الحقيقة وحشين كان لازم يبقى منهم الموقفالحقيقة  33فلأن فيه  ،واحد
 بس مش عايزين الحساسية يعنى مش عايزين أبدا نخلق ،وبنعمل لها تقاليد برلمانيةلجنة 
أنا مش بقى  ده ازاىع الأساسى ده الموضو  ؛بين الاتحاد الاشتراكى والمجلس ةحساسي
 !عارف

 
 ده سهل قوى.  :استينو    
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 برلمانيةوضاع الهيئة النظمت أ ،ة بالمجلسالخاص ةالمطور  ةالأخير  اللائحة ة..هو فيه نقط  داوود:       
وبعدين عملت  ،جميعامن مجموع أعضاء المجلس  ةمكونهى  وعملت الهيئة اللى

 ةيقليمالا برلمانيةتقريبا مشكلينها من ممثلى المجموعات الكانت هى  اللى ةالدائملجنة ال
اللى يتضمنه إن  طبقا للأسلوب الجديد يجبالحقيقة  فى ؛هى تمثل المجلسإن  بحيث

 هيئةالإن  باعتبار ،التنظيم الخاص بالاتحاد الاشتراكىأو  قانون الاتحاد الاشتراكى
نما  بالمجلسفرع من الاتحاد الاشتراكى مش عمل خاص  برلمانيةال عمل حزبى خاص وا 

يصدر قرار إن  رأيىفأنا  .بتاع الحزب اللائحةأو  فينظمها نظام الحزب نفسه ؛بالحزب
 ،ورئيس الاتحاد الاشتراكى مركزيةاللجنة تنظيم عن الاتحاد الاشتراكى وعن اللتنظيمى ل

 ركزيةماللجنة بتاع العمل بتاع ال اللائحة ،ينظم عمل واجتماعات وأسلوب عمل وزير
 على هذا الأساس. ماشيةيصدر بها تنظيم تماما من عندنا هنا ويبقى 

 
 .طيب ماتجهز لنا عبد الناصر: 

 
ندرس الموضوع كله ونتقدم لجنة فى ال -لو أذنت سيادتك  - يافندمهو نبحثها   شقير:      

 ة.بمقترحات محدد
 
ما عملتها أنا أيام  اللائحةلأن  ؛ئحةاللافعلا حانلاقى حلها فى  ةدى محلولعملية ال  السادات:    

 .ة.الأخير 
 

 ؟بتاع المجلس عبد الناصر: 
 
 بتاع المجلس.  السادات:    
 

 فى الاتحاد الاشتراكى من الاتحاد الاشتراكى. ةهو عايز لائح عبد الناصر: 
 
ن الاتحاد قرار معايزين نطلع  ..عايزين نشوف الحاجتين الاثنين إحناحانطلع منها ما   السادات:    

وبعدين عايزين نشوف  ،وبتكوينها من الاتحاد الاشتراكى وبلائحتها برلمانيةال هيئةبال
 بيها. يعنى لازم لائحه المجلس قبل ما نبتدى يكون جاهز ..لائحة المجلس أيضا
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 ما لغاية المجلس الجديد ةمستمر  اللائحةطبقا للقانون هى  اللائحةهى  ،ةمستمر  اللائحة  داوود:       
 ة.يضع لائح

 
 موافقةعليها  ياخذو  اللائحةه لازم يعرض انتخاببعد إنه  اللائحةالمجلس جه بهذه  ..هآ  السادات:    

 مؤقته.
 
دام أقرها الفصل التشريعى ما ةالقائم اللائحة ،دى ةأنا بحثت الحكاي ةحاتبقى دائم ..لأ  داوود:       

 أخرى. ةجلس الجديد ما يضع لائحلغاية الم ماشيةتفضل  ،موجودة ةالأول كلائح
 
 .مانطلع ةجايز نقرها مؤقت لغاي إحناما   شقير:      
 
لازم يعرض حايمشى المجلس  ؟ازاىجراءاته احايشتغل إنه  هانتخابحايعملها بعد  جةأول حا  السادات:    

دى  اللائحةدى عايزين نعيد النظر فيها  كلائحة مؤقتة؛ موافقةإنها  عليها ياخذفب ،ازاى
 برضه.

 
 تعديل. ةجايز عايز   شقير:      
 
نت ا  و  ،كانت لهذا الظرف الالتزام أبدا لأنها كانت معمولةحاجة نلاقى فيها حاإن مش   السادات:    

 .أنا حاطط فيها ،الالتزامعملية دول علشان  ةاللى عملوها خالد والجماع ةفاكر الثور 
 
 برلمانيةال هيئةبال ةنأخذ الأجزاء الخاص احناإن  ما عدافي ،ةكويس ماشية اللائحة ىه  داوود:       

 تضمنها قرار من الاتحاد الاشتراكى.
 
تعديل نتكلم  -لو سمحت سيادتك  -بقى  ولى ،بالضبط نطلعها من الاتحاد الاشتراكى  السادات:    

 وقتىلأن ده مبدأ مافيش برلمان عامل دورة واحدة فى غيرنا فى العالم دل ؛فيه برضه معاهم
 .سنةجميع البرلمانات فى الشرق والغرب دورات دورات فى ال ..لا شرق ولا غرب
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 ده السبب. ةكان عندنا عقد إحنا عبد الناصر: 

 
 فأنا بدى علشان برضه نخفف.  السادات:    
 

 بس ده عايز تعديل فى الدستور. عبد الناصر: 
 
  ..من ةشهور الدور  7هو بيقول   السادات:    
 

 برلمانية هيئةعلشان بنقول  ؟ليه ،19حطيناها فى أول دستور بتاع سنة  إحناأنا عارف  الناصر:  عبد
أمريكا أكثر  انجلترافى الغرب ده البرلمان فى الحقيقة  ،فيهاالحقيقة  وكذا وكذا فتمادينا

 منه.
 
 .كذا دورة ياخذوأمريكا ب  السادات:    
 

مثلا  ةالجلسبيرفع إنه  اللائحةيخلى إنه  رئيس المجلس يستطيعالحقيقة  فىهو  لكن عبد الناصر: 
 ة.للائحبالنسبة موجود  ،مايجمعهاش إلا بعد شهر

 
 .ده على كيفه  السادات:    
 

ونخلق تقليد  ،داخليا فى داخل المجلسعملية فبدل ما نغير فى الدستور بنمشى هذه ال عبد الناصر: 
يروحوا يشتغلوا فى  :وثانيا .يوجعوا دماغنامايقعدوش هنا الحقيقة  الناسإن  بحيث برضه

 بييجى فتره ويمشوا. انجلترابيحصل كده فى  ،وبعدين يمشوا ةمراكزهم وييجوا يعنى فتر 
 
 الأمةالتناقض أولا بين مجلس هى  اللى ة،اللى كانت معروض مشكلةبيحل جزء كبير من ال  صبرى:     

جزء كبير جدا إنه  التقييم اللى عملوهلأن زى ماهو باين من  ؛وبين الاتحاد الاشتراكى
 .الأمةفى مجلس  موجودةمن قيادات الاتحاد الاشتراكى فعلا 
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لأن نخلى الأمين والأمين المساعد  ،مانغيرش فى المناصبإن  أنا رأيىالحقيقة  لهذا عبد الناصر: 
لته فى أكثر بعكس الكلام اللى أنا كنت ق ةمتداخلعملية لأن دى بتخلى ال ؛دىعملية وال

 مش كده؟ 1ونجح منهم الحقيقة  للأمناء بس بقولأنا كنت  ،الأول
 
 .33  أصوات:  
 

 بيبقى الأمةكل ما يكونوا قياديين من الاتحاد الاشتراكى فى مجلس الحقيقة  يعنىعملية فال عبد الناصر:
طريق لكن هو عن  ،زى ما بنعمل هنا سلطةالوش ملأن هو الحزب الشيوعى  ؛أحسن
الحقيقة  حر،حاجة سيطر على النوادى والنقابات وعلى ده وعلى ده ومعتبر كل ه مأعضائ

 ملتزمين.بقى  ناسه ببعض تعليمات بس هو عن طريق أعضائ .هياشما
 
 .برلمانيةال هيئةنحطها فى ال -لو وافقت سيادتك  -الدورات عملية هو ممكن  ..لأ  داوود:       
 
 ؟كقرار منهم هم  شقير:      
 
ن أ لظروف العمل وكيت وكيت وكيتبالنسبة يراعى إنه  على رئيس المجلسإنه  ..لأ  داوود:       

 ..تكون الاجتماعات على فترات كذا بما لايتعارض
 

 ،للانعقاد للدور السنوى العادى قبل الخميس الثانى من شهر نوفمبر الأمةيدعى مجلس  عبد الناصر:
 ةويدوم دور الانعقاد العادى سبع ،المذكوروم فإذا لم يُدع يجتمع بحكم القانون فى الي

لى أنا لأن أنا اللى بالنسبة ده  ة.ولا يجوز فضه قبل اعتماد الميزاني ،أشهر على الأقل
ممكن تيجى فى هى  اللىعملية فيه  .فضهاالاجتماع وأنا اللى بالى  دعو المجلساب

هذا  ،ان أنور موجودحقوق الرئيس ممكن يؤجل وكإن  ،الرئيس ةبتاعهى  اللى اللائحة
 .الكلام

 
 ده موجود.  السادات:    
 
 .مايدعوشأو  الرئيس يدعو ،ده نص قائم بالفعل  داوود:       
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 .م طويلةهو بس علشان أنا عايز أجنب لبيب الحرج مع الأعضاء لأن كثير ألسنته ..لأ  السادات:    
 رئيس المجلس يراعىإن  :قولون ،صادرة من الاتحادحاجة عايزين نيجى فى لائحتنا نحط 

برضه الأعضاء  ؛ويكون نحللها بحيث يبقى عنده سند ،فيه مهام لكذا لازم تبقى كذاإنه 
كانوا بيعملوها معايا  !نت مابتجمعناشإنت بتؤجل الجلسات إ :مايطولوش لسانهم ويقولوا

 .برضه
 

بالاتحاد  احناإن  :ايزين يقولوامش ع إحناوبرضه  ،اللى حايتكلموا حايتكلموا مهما عملت عبد الناصر: 
المجلس إن  مانع ماعندناش إحناعملية لأن لو حطينا ده يبقى  ؛ت المجلسعايزين نموا 

 .وعايزين يروحوا يشوفوها عندهم مصالحهم  يجتمع لكن برضه
 
نهم بييجوا كل إكنا بنجيب بتوع الصعيد بيتضرروا  إحنايعنى  ،ده أسلوب عمل هو  داوود:       

لو قلت له و يوم  31ولو قلت له مثلا كل  ؟!ازاى أسبوعيقول أسافر وآجى كل  ،أسبوع
هو إن  أسلوب عمل يسهلعملية يعنى ال !فى الشهر تيجى تقعده على طول هنا أسبوع
 يمشى.

 
 .مين وكلاء مافكرتش لازم نفكر فيها ،أيضا الوكلاءالحقيقة  بيبقى عبد الناصر: 

 
لسه بقى  الفلاحين ،ومحبوب ممكن العمال يبقى على السيد وهو كفءن إ بالله أنا فكرت  شقير:      

 الحقيقة.
 
 .ةهو كان وكيل فى أول دور   داوود:       
 
 على كان فى أول دورة.  السادات:    
 
ر الوجوه اللى كبأوبعدين يمكن هو من  ،فهيم جدا أحمدعلى كان كويس ومحبوب عن   شقير:      

 فى العمال الموجودة.
 
 وعليه الضوء.  السادات:    
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 آه.  شقير:      
 
 اعتراض عليه. مافيشعلى كويس   السادات:    
 

 لفهيم مالهاش تأثير يعنى؟بالنسبة  عبد الناصر: 
 
 لها تأثير طبعا.  السادات:    
 

 ليه؟ عبد الناصر: 
 
 .عيان unfitلها تأثير رئيس اتحاد العمال لازال بس هو صحيا   السادات:    
 

 .يعنى يحصل تفاهم معاه مثلا ..هآ عبد الناصر: 
 
بنجيبه ضرورى من الفئات يعنى  ،ةبيثير عدة أسئل يافندمهو بيفضل الشخص الثانى   شقير:      

 .المركزيةلجنة اء الفئات يمكن أجهز لسيادتك قبل اجتماع السمشفت الا
 

 ؟كزيةمر اللجنة هل نعرض موضوع الوكلاء فى ال ..هآ عبد الناصر: 
 

 .الرئيس بس أصوات : 
 

بين الرئيس وبين الوكلاء يقدروا يشتغلوا مع  harmonyالوكلاء لازم أصلا يبقى فيه  عبد الناصر: 
 لجنةجى بقرار من اليالرئيس يإن  ثانية أنا بدى أعمل تقليدعملية دى  .بعض وبين المكتب

 نفكر يعنى وفى المكتب أيضا. ،مركزيةال
 
 المكتب دلوقتى اللى هو الرئيس والوكيلين.هو   داوود:       
 
من رؤساء اللجان زائد رؤساء  ةالدائملجنة ها الاسملجنة وعملنا  ءشلنا الأمنا ..هآ  السادات:    

 .يةقليمالا المجموعات
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 .بنتكلم على القديم ..هآ عبد الناصر: 
 
 بس. جلسةعايزهم علشان ضبط الهو  بقرار من رئيس المجلس اللى 4موجودين إنما  ..لا  السادات:    
 

 للمسيحيين نجح كام؟بالنسبة  عبد الناصر: 
 
 اثنين.  أصوات:  
 

 راعينا دى فى..الحقيقة  ل كان لازمنت وكماإبس  عبد الناصر: 
 
 ماكانش فيه عندنا.  أبو النور:   

 
 ؟أبدا عبد الناصر: 

 
 .من خارج القيادات مانجحوش 02كان عندنا   استينو:     
 
 مكرم عبيد كان له ناسو يعنى الوفد كان بينزل سنيوت حنا  ،كان لازم فكرناالحقيقة  إحنا بد الناصر: ع

 يعنى بيعمل.
 
 .ةاتفقنا ندى صور لسيادتك على العشر  إحنا  أبو النور:   
 
 كرم كثير البطريرك قال.أالحقيقه والله كانت   استينو:     
 

 .أنا فاتت عنى العملية الحقيقة إحنايعنى  ..آه عبد الناصر: 
 
 ونجحوا. ةكرم لنا كلنا لو كان الاتحاد نزل شويتبقى أعملية ال  استينو:     
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  .. كويس.هو البرلمان اللى فات نجح فيه واحد البرلمان ده اتنين عبد الناصر: 
 
 واحد كان فى جرجا وحتى كنا طالبينه بالذات.  السادات:    
 

 ؟ر دهمانجحش الدو  عبد الناصر: 
 
 .اللى حصل فيها البطريرك دائرة. ماهو فى ال.لأ  السادات:    
 
 فى صدفا جميل جورجى بشاى جميل جورجى بشاى سقط فى المؤتمر. ةكان نجح فى المر   استينو:     
 
 رشدى وقع فى الأول.  السادات:    
 

عين برضه زى الدور انا حأ ،لحد من المسيحيينبالنسبة كان عندكم ترشيحات اذا  طيب عبد الناصر: 
 ..اللى فات عدد مسيحيين وعدد مسلمين على أساس مايبقاش الموضوع

 
 دى قوى. ةوالسيدات برضه عددهم قليل المر   داوود:       
 

 عندك كام ،ول )ضحك( وبعدين اتكلم علشان تعرفالأأحسن )ضحك( اتجوز طيب  عبد الناصر: 
 ؟ضياءياسنة 

 
 يعنى مارس اللى جاى. دلوقتى 81  داوود:       
 

  !ةذا اتجوزت السنه دى يبقى مافيش فايدا عبد الناصر: 
بتاعة الاتحاد عملية ه اليبنلم بالحقيقة  وأنا عايز أحط واحد من اليساريين

ه الواجهة بتاعتهم دوبعدين ماأديش خالد محى الدين لوح ،الاشتراكى حارب الناس دول
 !نت اللى جايبهإرأيك ياعلى؟ بيقولوا إيه  ويسعلى خلق ك نواحد يكو  ؛ويتلموا حواليه

 ،منهم مجموعةداخلين فى اصطدام مع  إحنا)ضحك( يعنى أصل هو دلوقتى الشيوعيين 
 ،مةاالزععملية  ياخذمش عايز خالد الحقيقة  وبعدين .ممكن نلمهم ةثاني مجموعةفيه 

أخبار اليوم  ..ةخبار بتعمل له دعايوالأ ،دلوقتى ة وناجح لغايلاهو ماشى وراها أص
 .ماحاربناهمش احناإن  فأنا عايز أجيب واحد برضه بيبان ؛كاتبين له يعنى أنا حتى بفهمه
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بصرف النظر عن اللى حلوا نفسهم  ،لازم نلمها مجموعةالحقيقة  هم وبعدين
 .زى كده فى القاهرةحاجة أو  بتوع حدتو الثوريين نظمت نفسها ةثاني مجموعةدلوقتى فيه 

 شويةوبعد  الأمةواحد مجلس بندخل  رأيىفأنا  ،حانعتقل فيهماندخل ح إحنافدول 
، يعنى يافؤاد مرسى ةدى بتبقى عملية ننقى واحد تكون أخلاقه كويس .حانعتقل التانيين

 صبرى واحد لكن مش بتاع المعهد الاشتراكى. ابراهيميا
 
 .يافندم reliableهو فؤاد مرسى   شقير:      
 
 .خالد يعتبروا واحد ةمرسى ما هو من شلبس فؤاد   صبرى:     
 

أما  ،سعد الدين ابراهيمهو شلة خالد هو خالد وميشيل بتاع الأهرام ولطفى الخولى و  ..لأ عبد الناصر: 
التانيين كلهم سقطوا وخالد استعان بهم. خالد و فؤاد مرسى طبعا سقط فى عملية المؤتمر 

 مركزيةاللجنة وال ،كلها مركزيةاللجنة ا وكلم الكلم الدنيا كله مركزيةاللجنة ات الانتخابيوم 
 راحوكان هو مراقب عبد المحسن يشوف عبد المحسن  !حاتديله أصواتهاإنها  كلها وعدته

كانوا  طبعا الشيوعيين كلهمو عمليات كده  ..علشان يراقب بعت واحد يراقبو  ،عند بيت سعد
 .جريوا يساعدوا خالدفعايزين واحد يطلع فكلهم  ،متضايقين لأنهم كلهم سقطوا

لما إن  رأيىخالد بيستقطبهم. أنا إن عملية دى أنا مش عاجبانى عملية الالحقيقة 
 معتبرو عملية مايسدش فى الالحقيقة  فؤاد أحمدو  ،الأمةنجيب واحد تانى نحطه فى مجلس 

يعنى  ،راجل هو أصلا ساعد قبل الثورةإنه  ولو ،كبير يعنى capitalistهو دلوقتى 
فأنا بأفكر أجيب واحد منهم  .وكان عارف يعنى كان معايا قبل الثورة مطبعةه الكان عند

 بتلم بتعملإنها  متهيألى ؛عنده أخلاق من اللى أعرفهم وأحطه فى التعيين reliableدول 
على خالد  ةوبعدين بنقطع السك ،الشيوعيين المثقفين والمتشيعين مجموعةلبالنسبة  ةراح

  الشيوعيين. هو بيتزعمإنه  من ناحية
 اللى هو مجلس نصرة الشعوب. 08الاجتماع بتاع يوم عملية لبالنسبة 
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 .نصرة الشعوب العربية  السادات:    
 

 ارتبو  ،نت ترأس المؤتمر مش خالد هو اللى حايرأس الوفدت حاترأس الوفد بتاعنا علشان إنإ عبد الناصر: 
 دى.عملية ال

هو كان فيه  الأخ كمال يبعت لى يعنى طلب أسامى مناب ،للمسيحيينبالنسبة 
 فى المجلس اللى فات كان فيه رشدى سعيد. الموجودين
 

 .سعيد ورؤوف كويسين قوىرشدى   شقير:      
 

 )ضحك(  ..كان لسه رؤوف مش حانعينه عبد الناصر: 
 
 أنا بأذكر العدد.  شقير:      
 

 وكان فيه يوسف ميلاد مش كده؟ ،اع دىجنيه فى الشهر من البت 922يعنى كان كفاه  عبد الناصر: 
 
 كويس قوى.  داوود:       
 

 ده دلوقتى؟سنة  مده عنده كا عبد الناصر: 
 
 عدى السبعين.  استينو:     
 
 .كان فيه المحامى  شقير:      
 
 بس وحش قوى.  صبرى:     
 

 مين محامى؟ عبد الناصر: 
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شكرى ديمترى مش كويس  ،مش كويس بتاع الزقازيقكان إنما  ،كان فيه واحد محامى  شقير:      
 يعنى.

 
 اء محب استينو ده قريبك؟سموأنا عندى هنا فى الا عبد الناصر: 

 
 أخوه )ضحك( أصوات:   
 

 ؟بيشتغل فين عبد الناصر: 
 
 فى وزارة الصناعة فى مؤسسة السنوات الخمس.  استينو:     
 

 ؟هل حايسيب يعنى عبد الناصر: 
 
 هو كان ويانا كان كويس. ..لأ  :داوود       
 

 ورشدى سعيد؟ عبد الناصر: 
 
 .رشدى كويس  السادات:    
 
 .دلوقتى مؤسسةده رئيس   شقير:      
 

 فيه مين تانى؟ عبد الناصر: 
 
 .وفيه منير حبشى عن العمال  استينو:     
 
 منير منير حبشى عن العمال.  السادات:    
 

 عامل؟ عبد الناصر: 
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 عامل موظف للطيران. ..آه  :أصوات  
 

 كويس؟ عبد الناصر: 
 
 كويس منير كويس قوى.  السادات:    
 

 هو أنا كنت معين رؤوف وكمال. عبد الناصر: 
 
 نجيب كويس جدا. ابراهيمفيه   استينو:     
 
 نجيب. ابراهيمو  شقير:      
 

 .ص يعنىمتهيألى خل ةنجيب وعبد الملك سعد نمر شنود راهيماب عبد الناصر: 
 
 .اسكندريةوالله كويس فى   السادات:    
 

 .يعنىسنة  لكن خلص عنده كام اسكندريةعبد الناصر: هو فى 
 
 وتعبان. .لأ.  استينو:     
 

 .ةلهم دورهم الحقيقى عايزين ناس تقود يعنى برضه فى وسط المسيحيين يبق عبد الناصر: 
 
 .رأى الدكتور استينو ماعرفش  داوود:       
 
 .كان فيه فكر ندخل ل ندخل حد من رجال الدين؟ه  استينو:     
 

 .مين؟ صمويل؟ هو أنشط واحد صمويل عبد الناصر: 
 
 
 



 سرى للغاية

43 

 

 وراجل كويس قوى وملتزم.  استينو:     
 
مافيش رجل دين مسلم جوه  !يمكن مافيش رجل دين مسلم مافيش معمم قصاده بس  شقير:      

 ..فيبقى المجلس
 
كان عندنا فى اللى فات كان موجود بتاع  ،ش فى المجلس ده ماجاش فيه عمهمابقا  داوود:       

 .جرجا محمد حافظ وكان الشيخ رفاعى
 
الشيخ ماهر ده مش  ،المجلس ده مافيهش كان الشيخ رفاعى محمد حافظ سليمان ..لأ  شقير:      

 .رجل دين
 
 ماكانش فيه غير حافظ.  السادات:    
 
 الشرقيه رفاعى. وبتاع  شقير:      
 
 مايتحسبش. ةورفاعى ده شيخ طريق  داوود:       
 
 كان حافظ هو اللى بيمثل العمم.نما ا  السادات:    
 

 نجيب وعبد الملك سعد ابراهيمهو  ؛خالص out of dateيعنى  ةمتهيألى نمر شنود عبد الناصر: 
نواب الوزراء جميعا  وأنا نسيتهم يوم التشكيل نسيت ،ماشيين يعنى ناس عارفينهمدول 

نواب وكان فيه  حكومةتشكيل الحكومة فطلعت ال اعادةكان عملية فى  فرصة ماعرفش
وبعدين  ،الوزراءفاتنسوا كل نواب  !؟إيه الواحد كان مشغول فى أيامهاوماعرفش  ،وزراء

الناس هم  نلك ..لكن ده السبب الوحيد اللى ..إنه تعيينهم بقى يبان شكلهبقى  بعد كده
 ..ةى بنعرفهم الحقيقالل

 
 .يافندمشغالين معانا   شقير:      
 
 
 



 سرى للغاية

44 

 

 .كان عندكم أسامىاذا  خلاص عبد الناصر: 
 
 .الدكتور استينو لويس مرقص اللى هو وكيل كليه آداب عين شمس ،فيه لويس مرقص  شقير:      
 
 فيه اسطفان باسيلى.  استينو:     
 

هو رجل ماشى معانا كويس لكن فاكر القانون اللى  ،نا الدنيااسطفان باسيلى ده يقلب علي عبد الناصر: 
 الصحافة؟ نقدمه فى البرلمان وهو فى البرلمان أيام الوفد قانو 

 
هو ملتزم وممتاز وراجل طيب ومتحرك إنما  !فيه لايمكن تنشال مسكين ةلازقبقى  دى  السادات:    

 !صحافةواحد يقول لك قانون البس كل  ،ونشط جدا
 
 ى فيهم متهيألى عمال علشان النسبة.وهو برضه لازم ييج  داوود:       
 
 هو فيه واحد شارل استينو.  استينو:     
 

 ه شارل ده واحد تانى.اسمفعلا أخوك إن  بس استينو مانقدرش ندخله هايتقال عبد الناصر: 
 
 كبر من شارل.أده   استينو:     
 
 وده عامل برضه. ،الاتصال ةفى أمان كامل الغيطانى اللى بيشتغل  داوود:       
 
 .كامل الغيطانى كويس  استينو:     
 

 ده فين ده؟ عبد الناصر: 
 
 لازالو الاتصال  ةكامل غيطانى كان بيشتغل فى أمان ،الاتصال ةويانا فى الاتحاد فى أمان  داوود:       

 .هناك دلوقتى
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 عامل؟ مافيش واحد محامى مسيحى؟ عبد الناصر: 
 
 .فيه فهمى ناشد  ستينو:ا     
 

 .لأ ..لا ..لا : أصوات    
 

 ؟ده قريب مكرم عبد الناصر: 
 
 .لأ  استينو:     
 

 فيه كمال بولس المحامى. عبد المجيد فريد:     
 
 .هآهو  ر الرفيع اتكلم فى المؤتمرسمده اللى فى المؤتمر الا  شقير:      
 
 دلوقتى. ةأيام الثورة لغاي له دوسيه كبير ونشاطه كله من  استينو:     
 

 ده موجود هنا فى القاهرة؟ عبد الناصر: 
 
 فى القاهرة.  استينو:     
 
 .يبقى الثانى أحسن يتهيألى ..يبقى كامل لأ  داوود:       
 
 .يافندمكامل بولس كويس   شقير:      
 
 الشباب الجديد محامى.  داوود:       
 

 كامل بولس؟ عبد الناصر: 
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 .يافندمكمال بولس  عبد المجيد فريد:      
 

 ؟ةعنده كام سن عبد الناصر: 
 
 صغير.  استينو:     
 
 .وياى ةهو من دورى أنا كان فى الجامع  شقير:      
 

 كان أستاذ؟ عبد الناصر: 
 
 .كان معاى فى دفعتى ..لأ  شقير:      
 

 ..إحنالسه عايزين أسامى لأن دلوقتى  ..لأ عبد الناصر: 
 
 .لو واحد مسيحى من الصعيد  أبو النور:   
 
 معايا واحد كان بيشتغل طلعت يونان برضه ليسانس حقوق وأصله من أسيوط.  استينو:     
 

 ده؟سنة  عنده كام عبد الناصر: 
 
 ش أ.مى وبعدين اشتغل فى أ كان محاسنة  81ييجى   استينو:     
 
 .سنالناس الفلاحين المقيمين هناك أح  السادات:    
 
 وكان ويانا فى الاتحاد الاشتراكى.  استينو:     
 
 .واحد من المقيمين هناك فى الصعيد أحسن  السادات:    
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العليا  تنفيذيةاللجنة ده مجلس الوزراء مافيهش ولا واحد صعيدى ولا واحد من الصعيد وال عبد الناصر: 
 !مافيهاش ولا واحد من الصعيد

 
 كن حاييجى.ماهو فيه يم  استينو:     
 
 )ضحك( !كبير ياريس  السادات:    
 
ات فى المجلس نتخابده اللى كان نجح فى الا ،جميل جورجى بشاى اللى كان من صدفا  استينو:     

 .اللى فات
 
 جميل بتاع أسيوط بتاع صدفا. ..آه  السادات:    
 

 ده كويس؟ عبد الناصر: 
 
 ه.كان ويانا آ  السادات:    
 

 يه؟ فلاح؟كويس كان ماشى يعنى؟ ده بيشتغل إ عبد الناصر: 
 
 مزارع. ..هآ ..هآ  أصوات:  
 

 يه؟ه إاسمالثانى اللى معاك  عبد الناصر: 
 
 ه.اسمده البطريرك باعت لى  ،طلعت يونان صحفى  استينو:     
 

 اء مين ومين؟اسمالبطريرك باعت  ،مش عايزين حد ضد البطريرك عبد الناصر: 
 
 باعت لى برضه.هو   استينو:     
 

 صمويل؟ عبد الناصر: 
 



 سرى للغاية

48 

 

منير حبشى وجميل جورجى نجيب وعبد الملك سعد وطلعت يونان و  ابراهيمباعت لى  ..لأ  استينو:     
ه فرج اسميعنى مثلا واحد حتى مش كويس اللى  ،عرفهمشمابقى  الباقيين ناسو بشاى 

 .اندراوس محامى متعب
 

 لتزمين سياسيا.عايزين ناس م إحنا ..لأ عبد الناصر: 
 
 دول كلهم ملتزمين. ةمنهم الخمس 32هو بعت  ة،دول الخمسهم   استينو:     
 

 ويوسف ميلاد كويس ورشدى سعيد كويس. عبد الناصر: 
 
 .هآ  السادات:    
 

 صمويل.هو  مسيحى اللى اسكندريةأنا شفت واحد فى  عبد الناصر: 
 
 الدكتور صمويل. ..هآ  استينو:     
 
والله يشرف  ،بيبعتوا له يعنى نجليزن مشهور الاده من الأساتذه الكويسين ده عالميا الآ  ير:شق      

 .برضه ده لو دخل
 
 ..مش ضرورى يحضر الجلسات كلها لكن يعنى  السادات:    
 
 كويس ويدى انطباع كويس بره. اسم  شقير:      
 

 ييجى هنا ويروح ومش فاهم إيه. عبد الناصر: 
 
 ..مش ضرورى يعنى ةيحضر الجلسات الرئيسي  :السادات    
 
 كمان. اسكندريةيرضى جامعة   شقير:      
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 .من أحسن الناسالحقيقة  ..شفته عبد الناصر: 
 
 هو ملتزم كويس صمويل بطرس كويس.  استينو:     
 

دث وافقوا لما بعتوا اتنين دكاتره جم من واشنطن وجاء دكتور فى المخ ودكتور فى الحوا عبد الناصر: 
 .على العلاج كله

 
 اجل ممتاز.ر هو  : ...        

 
 .اسكندريةصمويل بقطر طب   شقير:      
 

 راجل طيب !ماكانش قصدى أطردك أنا قصدى أنقذكإيه  هسمده هناك واحد أنا قلت لا عبد الناصر: 
فى  ولو نمشى ،الحقيقة شغل ةشغل والمحافظات كلها عايز  ةعايز  اسكندريةلكن الحقيقة 

 .ات متهيألى لأن برضه الشغل المضاد موجودنتخابالشغل زى ماكنا وقت الا
 
 القياديين ،بس القاهرة التنظيم السياسى كويس جدا تنظيم ممتاز بتاع المربعات والشياخات  استينو:     

يعنى مرينا  ،وفى البيت ةه فى الدكان وفى القهو اسمعارفين كل واحد فى كل مكان ب
 .ةقهو  ةن وقهو على دكان دكا

 
هى  الشباب فى الجامعات منظمةعملية  ،ةماعدا الجامع ةمنتظمالحقيقة  القاهرةهو   عبد الناصر:

 جامعةتتنظم بما فيها  ةعايز الحقيقة  أيضا ةالجيز  .اللى سببت لنا رد الفعل الموجود
 ونشوفلازم يكون كلام معاهم الحقيقة  المحافظين ة كمان يعنىالنظاف .ةالقاهرة والجيز 

 !عن الشوارع اسكندريةلى صور من  ةلأن أنا جاي ؛مشكلةالإيه 
 
الناس اللى بيكشوا والله لما حانجيب عملية  ،أنا شفتهم فى اجتماع قبل كده فى الموضوع  أبو النور:   

من اللى  ةالشرقية من الكتل عربيةكان  .مليون واحد ويتكلف فلوس لا أول لها ولا آخر
حنادى و  30انت زمان بنشوفها بعد الساعة بتكنس وترش اللى ك  ة.تلامذ ا 
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 .لكن أنا بأكلمك على حوارى ةده للشوارع الرئيسي عبد الناصر: 
 
 حاتوفر جميع الكناسين للحوارى. ةلو أخذنا دول للشوارع الرئيسي  أبو النور:   
 

 )ضحك( !الرز وحاطينه فىة فباع أنا خايف والله تعمل زى البتاع اللى جبته فى الزراع عبد الناصر: 
 
 !نهم يستعملوه للرزإأولا هو غلط  يافندمهو مش جاى للرز   أبو النور:   
 

 جبتوه ليه؟ عبد الناصر: 
 
كل االبهايم بتإن  لأن كان من ضمن كلامنا فى الموضوع ؛لكبس البرسيم يعملوه دريس  أبو النور:   

روش درسيم اللى موجود بيأكلوه مايقالبإن  وسببه ،من اللازم فى الشتاء البرسيم أكثر
 !فجبنا دى بتعمل دريس حطوها فى المخازن وماشغلوهاش ؛يعملوا فيه دريس

 
ن لتشغيل يد عامله نشغل يد عامله لأ فرصةوجدنا اذا  برضه رأيىطيب يعنى أنا والله  عبد الناصر: 

 كده. ةبلدنا عايز  احنا
 
 الشتاء. اسمت خصوصا فى مو كانوا بيعينوا عمال ظهوراهم   داوود:       
 

 هو أنا كان المحافظ بيقول لى ناقص عندهم. عبد الناصر: 
 
 فلوس. ةمافيش غير الميزاني  داوود:       
 

 نعمل له. عبد الناصر: 
 
 .ةآلاف زياد 32عايز   أبو النور:   
 

 نديله. ..هآ عبد الناصر: 
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 آلاف. 9اضل اللى فاتت يبقى ف ةآلاف السن 1 دأخ  أبو النور:   
 

 نديله. عبد الناصر: 
 
وبعدين بتاع السد العالى ده لما ييجى  ،نديك من السد العالى يافندمفضلوا يقولوا له هم   شقير:      

 سكن هنا بتاع السد العالى لازم..يشتغل هنا علشان ييجى ي
 

 !يعنى لا أتصورها ةالمحافظ باعت صور فظيع اسكندريةو طيب ماتشوفوا لنا القاهرة  عبد الناصر: 
 
 !ةغير معقولحاجة فى شبرا   استينو:     
 

 مطر. شويةويوم  عبد الناصر: 
 
 .ةدى النقطهى  ..ةهو كناسين وعربيات تلم الزبال  أبو النور:   
 

أم  عربيةلأن ال mechanisationيعنى نعرف لو عربيات بالبغال والله أحسن من الـ  عبد الناصر: 
ده باليد ر خلينا نشتغل النها ،غيار ةلها قطع مش حايلاقوادى حاتعطل وتقعد  ةفرش

 .ييجى mechanisation شويةكنا عايزين اذا  أو ،يجرها بغل أحسن عربيةو  والمقطف
فبأسأله  ،من اللى قاموا بالانقلابأنا جبت واحد من ضباط الثورة وقعدت معاه 

إن  الواحد يحس ىنى ابتديع :ليه؟ بيقول :له بقول ،نفسنا متضايقين احناإن  :فبيقول لى
 !حاجةيعنى ييجى الواحد بيطلع دينه فى كل  :ليه؟ قال :قلت له !ممكن الإصلاحمش 

لازم أروح عملية لما أروح الشهر العقارى علشان أعمل  :وجه كان عندى بيقول لى
اللى كان فى مخ الواحد مش  imaginationطيب الخيال الـ  !أيام ةستأو  أيام ةخمس

 فهى !أما التليفونات بتعمل كذا أما المياه بتعمل كذا أما كذا بيعمل كذا ..كساتحسن بل الع
 ٪022موالى  ٪022علما بأن ده واحد موالى  ،ةأساسي سياسيةعمليات الحقيقة  دى

إن  يعنى حاسين إنهبيقول لى هذا الكلام  باتكلموأنا بأشوف ناس و  .وبيشتغل فى الجيش
hopeless case! 
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النور اللى بيجى يلاقى عنده عملية المياه عملية الحقيقة  بيقول لحاجاتبالنسبة 
 ،تكلمت مع وزير الكهرباءاأنا تكلمت فى هذا الموضوع فى مجلس الوزراء  !37مثلا 
 اللى عايز يطلع ،اللى عايز يروح الشهر العقارى ؛القضايا اللى عنده بيدوخوه فيهاعملية 
 :حلينا ده هو بيقولاذا  الحقيقة !ازاىنه بيطلع عيحاجة اللى عايز يطلع أى  ،ةرخص

للظروف بالنسبة ده متقبلينه  :يعنى بيقول ،دى بالذاتعملية الموضوع مش أسعار ولا ال
 !لكن الكلام اللى كنا بنشتكى منه زمان فيه أسوأ منه النهارده ،اللى فيها البلد

 
يه من أول الحاجات اللى تكلموا ع لاسمنى إأنا عندى معترض  ،هو الكلام ده موجود  أبو النور:   

 .موجودةمعايا فيها 
 
 .فعلا كل وزير فى وزارته يروح ناسف الكلام ده كله ويعمل ةعايز  ىه  السادات:    
 

 العليا تنفيذيةاللجنة أيام ماكنا عاملين ال باتكلموأنا لو تفتكروا أنا كنت ، hopeless case  عبد الناصر:
كنا نيجى هنا وأنا كنت  ،فيها وأظن عبد المحسن أيضا وكان أظن لبيب موجود ةالموسع
الحقيقة  عايزين نعرف احناإن  ةفأفتكر أنا طلعت بنتيج ؛systemعايزين  احناإن  بقول

يبقى فيه إن  فى هذا systemفى اصلاح الـ  رأيىوأنا  .systemوعايزين نصلح الـ 
اللى أنا كنت بقى  يعنى دهيعنى طريقتين: هنا فى الاتحاد الاشتراكى نلاحق الحكومة 

 امهوأنا يمكن تكلمت مع على ومع أنور فى هذا الموضوع أي ،systemبه الـ  بأقصد
 ة.بأمشى مرحله بمرحل الحقيقة أناإن  systemفى الـ  رأيىعلى 

الوزراء برضه بنتكلم فى مجلس الوزراء يعنى كل واحد الحقيقة  النهاردهلكن 
نتوو  !يه اللى مابيحصلشا  ى بيحصل و اللإيه  ماحدش عارفإنما  بيمشى  عارفين العمليات ا 

النهارده مشغولين بمواضيع الدفاع  إحناالحقيقة  ،جدا ةدى وبعدين مواضيع كثير 
 إحناللعمليات دى بالنسبة للوزارات و بالنسبة عايزين النهارده  والحقيقة، والحاجات دى

 .بنقول الوزارة دى بتعمل كذا وكذا وكذا
وأيام ما  ،بنتكلم على تغيير القوانين واللوائحسنة  31من  بقولنا ومثلا دلوقتى أ

حاجة ماحصلش  ؛لتغيير اللوائحلجنة كان الدكتور طراف رئيس مجلس تنفيذى عمل 
ا فى الاتحاد الاشتراكى ماحدش ننغير ه إحناماكناش اذا  الحقيقة !حتى وقتنا هذا

 .حايغير
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 ةشهور ستحتويكم الأجهز  ةنكم بعد ستإ :جاءوا الوزراء الجدد أنا قلت لهم اولم
النهارده كل  ؟وحصل هذا وتم تفتكر !حاجةماحدش حايعمل و فى الوزارات  ةالبيروقراطي
 مسكت حجازى اوأن .الحقيقة دايخ خالص من اللجان ودايخ من كثرة العمل ..وزير دايخ

 وقلتنت قلت لى حاتعمل وحاتعمل وحاتعمل وحاتعمل، وماعملتش حاجة! إله:  وقلت
 ..وجبت له الكلام بتاع مجلس الوزراء واللى أنا كلفته به ،الكلام دهو الهياكل  :لى

 ة؟!احتوتك الأجهز  قلت له دخت ولاا  !داخ ئلم يُنفذ ش ماحصلش
ما  .systemعايز الـ  إحناللوزراء بالنسبة نصلح هذا الوضع  كنا عايزينذا ا
 ،هى اللى بتنفذه حكومةنامج الحزب والبر الحقيقة  ..الحزب وفى أى بلد ه ؟systemهو الـ 

ناس  شوية وتجيبوا ،إيه هنا الحزب بنقول عايزين نغير قوانين ونغير لوائح ونعمل إحناف
عايزين ندرس والوزراء ينفذوا مع مجلس الحقيقة  ؛والوزارة تنفذعملية تانيين ونبحث هذه ال

 .حاجةمع كل  الأمة
لجنة أنا طالب الالحقيقة  ،مركزيةالجنة لفى الحاجة يعنى أنا بكره ماعنديش لكن 

 مناقشةحطوا بند  :وبعدين أنا قلت ،الأمةالموضوع الأول هو موضوع مجلس  مركزيةال
الموضوع يبقى لازم أنا بقى  أى واحد عايز يسأل فى أى موضوع يتكلم لأن مش عايز

 المواضيع الله يقولو اشاإن لكذابالنسبة للوزارات و بالنسبة هم يقفوا يسألوا ويتكلموا  ؛أروح أتكلم
لا يعنى  ،أخرى جلسةد عليهم فى ر أو  الحقيقة  عايزين مزيد من الخيال ومزيد من إحناوا 

 .عايزين ناس تتكلمحاجة فى كل المواضيع فى كل 
عايزينهم  !مش عايزينها تتكلم ده غلط احناإن  ةكانت الناس فاهماذا  الحقيقة

 عملتوا التسويق ،وطلعت كذا تعاونيةال جمعيةوا العملت يقول لكلأن ده  ئيتكلموا فى كل ش
فعلا كل الحقيقة  ؛عملتوا الكتاب بقى كذا ،أخذتوا السينما بقت كذا ،التعاونى وطلع كذا

  .الحقيقة فيها أخطاء فعلا والناس لها حق فى هذاحاجة 
 وصلنا له طيب بعد كده لازم نصلح اللى احناعلى الحد  شتراكيةالنهارده بتوقف الا

هذا  ؟!طيب ليه القطاع العام بيخسر والقطاع الخاص كان بيكسب :بيقولوا مثلا ؛الأمور
اللى سبب خسارته  إحناوده النهارده اللى بيخسر  ،لازم نفهمه للناسو  الكلام غير حقيقى

ذا و  دلوقتى حقيقى لأن لغايه دلوقتى التغيير برضه أصبح بقى  نغير ،نغير كنا عايزينا 
 بالنسبةدوا تعملوا غير بخطط بتقعدوا تعملوا اجتماع وتقعنيزين نغير لازم كنا عااذا  !كلام

 ؟نصلح المطار ازاى ،مثلا طيب عايزين نصلح المطار ؛لكل الوزارات عايز تغير فيها
 ،مشكلةالشهر العقارى للى عنده  ،المطار للى مسافر بره وماه ؟ماهى الحياة إيه

 ،التليفونات ه،الميا ،النور ة،الرخص ،ياتالمستشف ؟إيه همف ؛القضاء للى عنده شى
 .الشوارع ونظافتها والكلام ده
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نبقى الحقيقة  دول ةنفذنا الكام نقطاذا  ،معنى القوانين واللوائح والتنفيذوبعدين ده 
التسويق التعاونى  تعاونيةالجمعيات ال ..يتكلمإنه  لحد فى البلد فرصةفعلا ماأعطيناش 

لازم نتكلم فيه  اللى احنا! أنا متهيألى هو ده الموضوع !ازاىنضبط كل العمليات دى 
 وندخله مناقشات بنتكلم ونأخذ قرارات وندى الوزير اللى ماينفذشى ،وهنا مركزيةاللجنة فى ال

  !نت مانفذتشإبنقول له 
المركزية لجنة كان بيجيب ال ؟ازاىستالين مثلا كان بيشتغل  ..يعنى أنا سألت
 ..وا قرار فى الموضوعياخذلكن تتحط المواضيع و  ،و مايتكلمشويقعد يخليهم يتكلموا وه

 بعد كده اللى كان مابينفذش ،عن التنفيذ حسب القانون وهو موافق معاهم مسؤولده  :بيقول
 :بقوللكن أنا الحقيقة  مش هانذبح إحنا .يعنى هو ابتدأ بهذا وبهذا الوضع !كان بيذبحه

من هنا فى الاتحاد الاشتراكى بيبقى  ةمل متابعلما حانقول للناس نفذوا بعدين حانع إحنا
أو  ةالاتحاد الاشتراكى فوق الوزار إن  عايزين نأخذ شكل شإحنابعدين ما .الوضع كذا

أيام زكريا وأيام صدقى كمان بين الاتحاد وبين  clashesلأن طبعا حصل  ؛كذا أبدا
 دى.ية عملنعمل ال احناإن  فرصة يعنى النهارده فيه ؛الوزارة وحصل كلام

 
 .خالص الآن smooth ةهى العلاق  شقير:      
 

حايبقى حد تانى مسك رئيس وزارة متهيألى اذا  لكن ،ماهو علشان أنا ماسك رئيس وزارة عبد الناصر: 
دى هى  واحد يزق واحد ؟ماهو ليه بتيجى المشاكل ؛روافيه مشكل لأن على طول حايج

وبعدين  ،دقى يعنى بقى يشتكى من الاتحادعت وجاء صقفر عملية أيام زكريا ال .العملية
 تنفيذيةاللجنة علما بأن هو كان فى ال ةفى كل حتبقى  مابقاش يشتكى بس بقى يتكلم

نطلع من هنا ببرامج ثم  احناإن  ؛لنا للتغيير فرصةخر آالنهارده بأعتبر  ةفالحقيق !العليا
الى  اللوائحالى  لعقارىالشهر االى  فى كل الأمور التى تمس الناس من النظافه ننفذها

 القوانين.
 
ت اتعمل فيها قوانين حتفيه  ،هو لو سمحت لى سيادتك هى مش كلها قوانين ولوائح  أبو النور:   

لكن لما ييجى  ةصحيح ةأى قانون ولوائح بيتعمل بطريق ..ولوائح لكن تنفيذ مابينفذش
 !يتنفذ بيتقلب للعكس
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فى كل  ةعندى النهارده جهاز الاتحاد الاشتراكى هو جهاز متابعأنا  :بقولما أنا  ..لأ عبد الناصر: 
بتنفذها أنا  حكومةعلشان العملية حط الافأنا لما ب ؛وفى كل مركز محافظةوفى كل  ةقري

 ةفى روسيا حاطين من الحزب الشيوعى فى كل حت وهم .بأخلى الاتحاد الاشتراكى يتابع
الموضوع إن فهم الجهاز بتاعى ان أنا بلك ،دى مش عايزين نمشى بالطريقة إحنا ؛واحد

دلوقتى وعندكم  tickerعاملين  إنتو :لم يُنفذ كذا ييجى يقولاذا  ،الفلانى سيُنفذ كذا
 ليه؟  :له بقولبأجيب الوزير  ..لم ينفذ كذا :بيقول لى ،الاتصالات والكلام ده

 ةمتابعأنا ماعنديش جهاز  ماشيةاللى  ةالطريق ،systemاللى أنا بأقصده بالـ 
 لكن لو نعتبر الاتحاد الاشتراكى جهاز ،ولا الكلام دهحاجة أبدا ولا حتى جهاز تخطيط ولا 

عملية الإن  التسويق التعاونى لم يطبق كذاإن  :بقول ؛لنا تبس مايتدخلش يبع ةمتابع
يبقى الاتحاد  ؛حصل تزوير فى كذاإن  دى حراميه تعاونيةال جمعيةالإن  دى عملت كذا

 .بقى له كيان سياسىالحقيقة  بهذاالاشتراكى 
 
اللى  .ةفيها حركعملية حاتخلى ال ةحاسبموال ،محاسبةال ةنقط ىأخر  ةهى حاتيجى نقط  أبو النور:   

يعنى  ؛اللى تحت الوزير مايهمهاش اطلاقا تنفيذيةيات القيادات الامكانإن  حاصل النهارده
لما هؤلاء الناس  .من هذا القبيللا وكيل وزارة ولا مدير عام ولا رئيس قسم ولا كلام 

اللى حاتحرك من حاجة ال ،يتحاسب كل واحد على حسب سلطته اللى هو واخدها
 !؟يهإ ولاا إيه  غير كده يستحيل الوزير حايشوف ،تنفيذيةال ناحيةال

 
لا باظت الدنيا يعنى.تعامل مع أالحقيقة  بس أنا عبد الناصر:   الوزير بس وا 

 
من  ئمن السلطات ويدى ش ئش ياخذإنه الى  حايحتاج ،زير قطعا حايحتاج لهذاهو الو   أبو النور:   

نت عندك السلطات إنك إ :هل لما يحاسبه يقولهو إن  بحيث ؛السلطات اللى تحت منه
 ماعملتش يبقى على هذا الأساس تحاسبه. ،تحاسب وتعمل

 
لا ،ينحاسب الوزير وبعدين الوزير هو يحاسب التانياأنا هنا ب عبد الناصر:  linksدخلنا فى اذا  وا 

تصل بالوزير ماعمريش مثلا كنت فى وزارة كذا أنا كنت باوأنا حتى لما  !كده أكثر من
 !متهيألى دى تلخبط الدنيا خالص ؟اتصلت بوكيل ولا بحد تانى أبدا ليه
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 دخبتا ةمختلفال تنفيذيةالقيادات الإن  على أساس بقولأنا بس  ،موافق مع سيادتك تماما  أبو النور:   
 محاسبة.سلطاتها أيضا فى ال دخاسلطاتها فى التنفيذ وبت

 
 .موجودةعندهم هذه السلطات دى  عبد الناصر: 

 
 .هو يتحاسب كقيادى ،مانفذش وقصر فى التنفيذبقى  وعلى هذا الأساس يتحاسب كل واحد  أبو النور:   
 

بنتابع فى كل  إحنا ،لوزير حايدى تعليماتهالفلانى وا ئللوزير إعمل الش بقوليعنى أنا  عبد الناصر: 
حصل إيه  الكلام ده غير صحيح شوفإن  :حته لو وجدنا كلام غير ده بنقول للوزير

 علشان الموضوع ةثم متابع ةلكن أساسا لازم يبقى عندنا حاجتين: خط .كذا وحاسب الناس
للوزارات بة بالنساللوائح و  ،حتى لموضوع الشوارع وكنسهابالنسبة بدون كده  ،يمشى

للشهر العقارى بالنسبة  ؛للقوانين مش حانعمل ده كله فى مرة واحدة لكن بنمشىبالنسبة و 
 .مشاكل الناس ويسأل الناسإيه  واحد فينا بيروح يوم الشهر العقارى ويقعد ويشوف

 
 .وعأسب ةالمركزية تقوم تروح دراسلجنة من القانونيين من اللجنة يعنى لو راح لها   السادات:    
 
عن  ؛أشهر عن هذا الموضوع 9بقى له  ةالتشريعيلجنة الموضوع معروض على ال  أبو النور:   

 تقدر تخلصإنها  العمليات تمشى مع بعضها بحيث ازاىعملية المساحة والشهر العقارى و 
 فى أسرع وقت. مشكلةال

   
حناو   شقير:و د و داو          .موجودة ةعيالتشريلجنة أيام ما كنا فى الوزارة فى ال ا 

 
العملية كلها كده وبتجيبوا ناس  ،من الألف هناك إحنايعنى بنبتدى  ةالتشريعيلجنة ال ىه  عبد الناصر:

fair الحقيقة  لأن هو ده ؛وتأخذوا قرارات. بنيجى فى التنفيذية بنقول لهم نفذوا ونتابع التنفيذ
ابتدينا نحل  !ى ماهيهز  ماشيةكل الدنيا  ؟!التغييرإيه  بعد كده الناس بتقول .التغيير

فيه حاجات إن  ةابتدينا نحل بعض المشاكل لكن الناس يائس ،مشاكل المواصلات
لازم يحصل تغيير عام يتغير النظام كله علشان نصلح الشهر  :بيقول لك .حاتتغيير

الفلوس و المكالمات الزايدة فى التليفون  ،بيشتكوا منهاهم  العقارى ونصلح العمليات اللى
كل إن  ةالناس معتبر  !شهور 1ة فى النور اللى مابيروحش وبيروح يطلب نور كل الزايد
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 ،له لأن هو ده التغيير ةمتهيألى ممكن تبحثوا هذا الكلام وتوضعوا خط .ده متاعب لهم
 .ةالوزارة بننفذ ثم نتابع فى كل حاج إحناوبعدين عندنا 

حاتطلع  ؛مركزية لجنةمش حانعمل  إحنا بناء منظمة الشباب: عادةلابالنسبة 
 من لجنة التنظيم.

 
 ..هو كان طابع المذكرة بس فيه التواريخ علشان  صبرى:     
 

 الجامعات مالهمش والمعاهد العليا. الطلبةو  all right  عبد الناصر:
 
 المعاهد العليا.لا مالهمش و   صبرى:     
 

 متهيألى حد له ملاحظات؟  عبد الناصر:
 
يعنى  ،منظمةالعملية  مركزيةاللجنة ده موضوع كويس للعرض على ال يافندم ماشية ..لأ  شقير:      

 ..المركزية تأخذ اهتمام ويبقى أعطتلجنة لو عُرضت على ال
 

 بكره يعنى؟ عبد الناصر: 
 
 وممكن بعد هذا لأنها موضوع كويس والكل مهتم به. ،ممكن  شقير:      
 
لجنة رأى سيادتك فى موضوعات ال دخرضه عايزين ناب مركزيةاللجنة العرض على ال  أبو النور:   

هل مفروض يعنى كل موضوع يخلص  ،ا أى موضوعاتهمايتعرضش علي تنفيذيةال
 ؟ولاا  مركزيةاللجنة يروح ال

 
قول  .فى انعقاد مستمر فلازم تشغلوا الأهالى مركزيةاللجنة النهارده طالما ال إحناهو  عبد الناصر: 

أو  لازم تعرضوا حاجات عليهم ،ينأسبوعنجيبهم مرة كل  عأسبو يعنى مش حانجيبهم كل 
 يدونا اقتراحات.هم 
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بتاعة النقابات المبادئ عملية ال ناحيةيعنى مثلا الحاجات اللى قررناها هنا مثلا من  ..لأ  أبو النور:   
 هل مثل هذه الحاجات تُعرض؟ ة،الأساسي

 
 .مركزيةاللجنة مش حايبقى فيه مادة نديها ل يافندم ماعملناش كدهإن  ماهو ،مةاأسسها الع  شقير:      
 
 مناقشات. اخدبس قصاد دى حاجات كثير قوى تتعطل وحاجات كثير ت  السادات:    
 

 كلامهمونسمع  مركزيةاللجنة لكم عليه ده لو ندخله ال بقولالكلام اللى أنا  رأيىيعنى أنا  عبد الناصر: 
ثم أساس تطلع  ،خطة التغيير فى العمل التنفيذى هى لكذا اللىبالنسبة للوائح بالنسبة 

ومؤسسات الاتحاد الاشتراكى  مركزيةاللجنة من ال ةثم المتابع مركزيةاللجنة خطة من ال
ويبقى فيه  creationفى هذا متهيألى يبقى فيه  مركزيةاللجنة ال ؛فيها قرارات اخدون

 وفيه إلزام للكل والوزراء موجودين هناك. تغيير
 
 ..عارفين ةيبقوا عقبهم  لأنهم ةممكن تطلع دورات كثير   النور:أبو    
 

لا البقى  تغذوا إنتوطبعا بهذا لازم  عبد الناصر:   مركزيةاللجنة بتجهزوا حاجات ثم نفتحها ثم نغذى وا 
 مايبقالهاش!

 
 ،صيللأنها بتعمل التخطيط فعلا علشان ماننزلهاش التفا مركزيةاللجنة دى بتدى وضع ل  السادات:    

 .مركزيةاللجنة فى كل تفاصيل نروح ل احناإن  أبدا رأيىأنا ليس من 
 

 لجان آه. عبد الناصر: 
 
 !لو دخلنا لها التفصيلات دى مش حانخلص أبدا مركزيةاللجنة لأن ال  السادات:    
 

 خر.آ ئش مركزيةاللجنة وال ئش مركزيةاللجنة هو لجان ال  عبد الناصر:
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يعنى فيه  ؛النهارده فيه نوع من التفككإن  لهذا الأيام دى او يمكن اللى بيدعو بس ه  داوود:       
لجنة يعنى ال !إيه ماحدش عارف التانى بيعملإنما  لجان بتشتغل فيه أمانات بتشتغل

حتى اللى عايشين  !إيه لعمل معين ماحدش عارف هى بتعمللجنة مثلا فيه  مركزيةال
 اللى بيحدث.إيه  ..مش عارفين بعض ةوميفى نفس دار الاتحاد فى اللجان الي

 
 وممكن ندى تقارير. عبد الناصر: 

 
 أيوه.  داوود:       
 
 واجتماع دورى للمقررين كلهم. ..أيوه  شقير:      
 
 ةالرئيسي لجنةجاهز حانعرضه على ال systemمقترحين  إحنا يافندم systemعاملين  إحنا  أبو النور:   

حتى  ةتقدر نتحرك مع بعضنا هنا بحيث الكل يبقى على صل ازاى ؛ونجيبه لسيادتك هنا
 المقررين مع بعضهم.

 
لجنة اللجان مثلا يقف أنور السادات ويدى تقرير عن عمل الإن  لأ هو الكلام يعنى عبد الناصر: 

لجنة ضياء بيدى تقرير عن  ة،الداخليلجنة بتدى تقرير عن عمل ال نتا  و  ،سياسيةال
فيه  جلسةده يبقى فى كل إن  ممكن .وكذا ..قتصاد والتخطيطعن ناحية الا صحافةال

ممكن  ،ممكن على يدى عن أى مواضيع أخرى ،التنظيم ناحيةتقرير زى التقرير عن 
فى الصورة  ةعايش مركزيةاللجنة نخلى الالحقيقة  وبهذامواضيع؛ حسين يدوا أو كمال 

 وبتقدر تنشر هذا الكلام فى وسط الناس.
 
 ه.ده أسلوب آ  السادات:    
 
 .paperمش ممكن حاتقترح مادام حانحط لها  مركزيةاللجنة الإنما   صبرى:     
 
لجنة التغيير دى موضوع ال ةالريس دلوقتى فيه موضوع خط ةفى كلام سياد ..لأ ..لأ  السادات:    

دورى  رللتقارير بيدى وضع تقري إحنالكن تقديمنا  ،شكش المركزية تشغلها فيه مافيها
الريس كل مرة هو اللى يفتح  ةسيادإن  ؟بقى فعلا كل اجتماع لأنه ماهو البديل لهذاوي
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 مركزيةاللجنة طيب واللجان اللى بتشتغل بتاع ال ؛اللى يتكلموهو  الكلام وهو اللى يرده
 ؟مابتقولش ليه رأيها

 
 .بالصحافة ةالموضوعات الخاص عبد الناصر: 

 
 ..الجديد خلالمش عارف بعد الاتجاه   داوود:       
 

 تعيدوا النظر؟ عبد الناصر: 
 
بس  ىه ،عمليةمتهيألى لازم يكون السيد على صبرى والسيد أنور لهم وجهة نظر فى ال  داوود:       

والباقى ممكن يعاد رصده  ةللسرع ةاللى يمكن محتاج ىالتعاون ه جريدة ةبتاع ةالنقط
 .على ضوء.

وقطاع  ةللزراع ةوتابع تعاونية جمعية ةدار التعاون لها وضع خاص لأنها معتبر 
 ..نهاإوده وضع فيه نوع من الشذوذ لأن مفروض  ،زراعةال

 
 !راح اشتراها عبد المحسن أبو النور عبد الناصر: 

 
 مااشتريتهاش أنا غيرت بس التشكيل بتاعها.  أبو النور:   
 

 ؟مين اللى اشتراها أمال عبد الناصر: 
 
 أُنشئت فى الاصلاح الزراعى.هى  لأولمن ا موجودة ىه  صبرى:    
 

 باع من عندنا دار الجمهورية مش كده! حوحد را عبد الناصر: 
 
 أظن المكن بس. ..لأ  داوود:       
 

 دار الزمان.و دار المساء  عبد الناصر: 
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 دار الشعب.  داوود:       
 
 الشعب أظن.  السادات:    
 

كانوا  فهم يظهر أيام ما ،فين ماعرفشرية والجمهورية عزلت الجمهو  ةواخدهى  ده ..لأ عبد الناصر: 
 ؟كان مين فيها ،حاجةباعوا  خسرانين

 
 .باعوا الزمان  السادات:    
 

التعاونية حد باعها وخد فلوسها  جمعيةالهى  اللى ،نت كنت بتقعد فيهاأباعوا الزمان اللى  عبد الناصر: 
 ح.وصلا

 
هى  لأن هو اللى أخذ الشعب بعد كده صلاح اللى ؛مه على وقتهصلاح يمكن الله يرح  السادات:    

 التعاون.
 

 ى؟بقإيه  مشكلتها عبد الناصر: 
 
خدش الرأى يعنى هى امابتالحقيقة  ففى ،زراعةتبع قطاع الإنها  هى مشكلتها النهارده  داوود:       

 .زراعةبتعبر عن آراء الادارة فى نواحى ال ةداريا جريدة
 

 بتكسب؟ عبد الناصر: 
 
 .بتكسب كويس  داوود:       
 
 فى التغيير بتكسب كان عليها نص مليون جنيه سددتهم.  أبو النور:   
 

 .كان عليها مليون عبد الناصر: 
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 ألف جنيه فى ثلاث سنين. 822نص مليون سدت   أبو النور:   
 

 كويس. عبد الناصر: 
 
 بتعبر عن قطاعاتإنها  مفروض ةحكومي ةتبع جه يدةجر لأن  ،فهى النهارده وضعها شاذ  داوود:       

 فهم موجودةال صحفيةمن الدور ال صحفيةوبعدين دار تعاون يعنى دار  ،ةالتعاون الشعبي
نفس الوضع اللى واخداه دور الصحف  دخاتإنها  عندنا ةمتجهلجنة نفسهم مقترحين وال

 .د مرعى ووافقأنا عرضت الموضوع على الأخ سي .للاتحاد الاشتراكى ةالتابع
 ةالدار تبقى تابعإن  الوضع الطبيعىإن الى  ومتجه انيعنى هو نفسه كان معا

 تعاونيةفيها الجمعيات ال ةفى هذا الحالة هى قيمة الأسهم اللى مساهم ،للاتحاد الاشتراكى
سنين يردوا  32نهم يستطيعوا يسددوا خلال إبتوع الدار مقدمين اقتراح  .ألف جنيه 12

ومن ناحية طباعة من ناحية ال ةوعندهم المقدر  ،تعاونيةالجمعيات الالى  هذه الأسهم
 .عمليةنهم يقدروا يؤدوا هذه الإبتاعتهم والاشتراكات والتوزيع  التعاقدات

يعنى بيدى الحق بأن ترد الأسهم فقط دون أى  ،قانون التعاون بيدينا هذا الحق
سنين  32فى خلال إن  :فهم قالوا ،ةبفائد جمعيةال ةزياده فى رؤوس الأموال عند تصفي

التابعة  صحفيةيُسدد هذا المبلغ ويصدر قرار جديد باعتبار المؤسسات الإنه  ممكن
 ده الاقتراح. ..للاتحاد الاشتراكى طبقا لقانون تنظيم الصحافة

 
 ماتخسرش؟ عبد الناصر: 

 
 .لأ  داوود:       
 
 .يافندمدى بتكسب  ..لأ  شقير:      
 

 ،تعاونيةال جمعيةلل ةتابعهى  بتشترى منها علشان تعاونيةال جمعية. أنا فاهم ال.لأ ..لا  عبد الناصر:
 ؟اتعلانحاتبطل تشترى وتبطل الا تعاونيةال جمعيةذا أخذناها هل الاف
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 تستمر. ..لأ  شقير:      
 

 ات وبتشترى نسخ.اعلانبتعمل فيها  تعاونيةال جمعيةال أصل ىه عبد الناصر: 
 
 يعنى. ماشية  داوود:       
 

 ؟اتاعلانذا أخذناها منهم هل حايعملوا إ عبد الناصر: 
 
ماشى على ماهو عليه  ئكل شإن  تأكد :قال لى ،يعملوا هو قال لى هذا الكلام  داوود:       

وبعدين هى الدار نفسها النهارده أنا اطلعت على أسلوبها مكاسبها من  .اتعلانوالا
 مطبعةمطبوعات من ليبيا ومش عارف منين ال ةيعنى واخد ؛خارج قطاع التعاون أكثر

 ةعمالي جريدةبتطلع ملحق عمالى هى  وبعدين الجزء الخاص بالعمال يعنى ،بتشتغل كويس
 ودى عليها يمكن حاليا نزاع كبير.

 
 فهيم. أحمدالعمال بتاع  جريدةغير  عبد الناصر: 

 
التعاون كله مش بس قطاع بتمثل قطاع إنها  بتعتبرفهى  ،تعاون العمال ..غيرها أيوه  داوود:       

وكان فيه نزاع أخيرا بينهم وبين قطاع  .تعاون الفلاحين حتى تعاون العمال ؛الفلاحين
 إحناوبعدين  ،بتقول أنا ماليش دعوة بالعمال وعايزين يوقفوا العدد زراعةالإن  ؛الزراعة

العدد بتاع إن  يُعاد النظر من جديد فىالنهارده ب .سيبوا العدد يستمر ..لأ :تدخلنا وقلنا
 توزيعه كويس جدا.هو إن  العمال يقف مع

 
 مين اللى بيعيدوا النظر؟ عبد الناصر: 

 
 .محمود فوزىهو  اللى ةالوزار   داوود:       
 
 .تعاونيةال مؤسسةلل ةلأن هى خاضع  شقير:      
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 .ةرئيس العمليإنه  بيُعتبرهو  لأن  داوود:       
 
 .ماتخسرشإنها  مافيش مانع على أساس د الناصر: عب
 
حايحاولوا  وهم ،يافندمكان مطلب لجنة الفلاحين عندنا  نده كماوهو  ،كويس ماشية ..لأ  شقير:      

 .ئيساعدوا ويدعموها بكل ش
 
 نجهز لسيادتك القرار.  داوود:       
 

تنسيق العمل مع  ،الأمةات مجلس نتخاباتحليل نتائج  ،حاجةمش  ةالعام ةطيب السياس عبد الناصر: 
 مركزيةاللجان الإن  وبعدين بتقول .مثلا علشان بتقول رئيس مجلس الأمة الأمةمجلس 

 ات وأقرا الكلامنتخاببدل ما أقول تحليل نتائج الا ةاللجان بتاعتنا بتشتغل مع اللجان التاني
ع ماعنديش مانع نطبعه كان ده يطبع ويوز اذا  يعنى ،اللى قاله عبد المحسن النهارده

 نقعد نتكلم فيه. احناإن  لكن مافيش داعى ،ونوزعه
 وسقط؟ مركزيةاللجنة حد اترشح من ال

 
 .فيه أعتقد فيه  داوود:       
 
 سقطناه ونجح منافسه جلال حسين. اللى احنا أصل اللى سقط  أبو النور:   
 
 ت.هو اللى كان على وشك السقوط فى المؤتمرا  داوود:       
 
 .فى المؤتمرات آه  شقير:      
 

 حدش.ما مركزيةاللجنة ال ..لأ عبد الناصر: 
 
 .كلهم نجحوا مركزيةاللجنة اللى تقدموا ل ..لأ ..لا  شقير:      
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 فى المؤتمر بس. مركزيةاللجنة هو اللى كان مش فى ال  أبو النور:   
 
 .ناس من المؤتمرات يهف ..آه  داوود:       
 

 ؟مافيش حد مركزيةاللجنة أنا بأسأل على ال ناصر: عبد ال
 
 .هى كل اللى دخل فى.  شقير:      
 

مافيش اجتماع لأنه حايكون يوم الاثنين افتتاح  ةالجاي ةفيه أى مواضيع تانيه؟ الجمع عبد الناصر: 
 المجلس. 

 .تصبحوا على خير
 
 .ةمع السلام  أصوات:  
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